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Το Ερευνητικό Πλαίσιο 

Στόχοι και Μεθοδολογία  

Η παρούσα μελέτη αποτελεί αναθεώρηση του έργου που έλαβε χώρα το 2021, με στόχο την 

κατανόηση των στάσεων και των αντιλήψεων της ελληνικής κοινής γνώμης για την Τουρκία και 

επικεντρώνεται στην ανάδειξη των τρόπων αποκωδικοποίησης της θεματικής «Τουρκία» από 

ακροατήρια διαμορφωτών άποψης με υψηλό βαθμό προσωπικής εμπλοκής με αυτήν. 

Το ζητούμενο ήταν η ανίχνευση τυχόν διαφοροποιήσεων σε σχέση με την εικόνα που είχε καταγραφεί 

πέρυσι, μέσα στο νέο τοπίο που έχει διαμορφωθεί, αλλά και η ανάδειξη των παραμέτρων που 

συμβάλλουν στον σχηματισμό των αναπαραστάσεων. 

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκαν 12 Ατομικές Συνεντεύξεις σε Βάθος (σε ψηφιακή πλατφόρμα 

zoom) με «ειδικούς»: διεθνολόγους, δημοσιογράφους, διπλωμάτες, αλλά και bloggers, οι οποίοι 

τοποθετούνται για τα Ελληνοτουρκικά θέματα στην δημόσια σφαίρα… Όπως και την προηγούμενη 

φορά, το δείγμα αυτό διαμορφώθηκε με τρόπο ώστε να καλυφθούν διαφορετικές οπτικές, 

προσεγγίσεις και τοποθετήσεις (από «σκληροπυρηνικούς» ως «μετριοπαθείς»). 

Το σύνολο της έρευνας πεδίου πραγματοποιήθηκε τον Μάιο, τον Ιούνιο και τον Ιούλιο του 2022. 

Ωστόσο, οι νέες συνθήκες που διαμορφώθηκαν, καθώς στους μήνες που ακολούθησαν «οξύνθηκαν» 

οι αντιπαραθέσεις και  αυξήθηκε η κάλυψη τους από τα ΜΜΕ, οδήγησαν στην ανάγκη της διεξαγωγής 

2 «συμπληρωματικών» συνεντεύξεων, με 2 από τους αρχικούς συνομιλητές μας (Φεβρουάριος 2022). 

Σύνθεση Ευρημάτων 

Οι Νέες Δυναμικές που Καθορίζουν το Διεθνές Τοπίο  
 
Η φετινή έρευνα πεδίου πραγματοποιήθηκε μέσα σε ένα διαφορετικό περιβάλλον, με κυρίαρχη 

συνθήκη τον πόλεμο που ακολούθησε την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Η ανάγκη να 
κατανοήσουμε με ποιόν τρόπο επιδρά αυτή η νέα πραγματικότητα στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις, 

οδήγησε στην προσθήκη αντίστοιχης θεματικής στις συνεντεύξεις.  

Για το σύνολο των συνομιλητών μας, ο πόλεμος στην Ουκρανία αποτελεί τον καταλύτη για την 

διαμόρφωση μιας νέας πραγματικότητας, η οποία όμως δεν φαίνεται να μπορεί ακόμη να οριστεί και 

να περιγραφεί.  

«Η απόφαση της Ρωσίας να προχωρήσει σε εισβολή στην Ουκρανία έχει ανατρέψει πάρα πολλές 

συνισταμένες και παραμέτρους, θα λέγαμε, του παγκόσμιου status quo όπως το ξέραμε μέχρι 

πρόσφατα.» 

«Είναι φανερό ότι το πλαίσιο που είχε στηθεί και λειτουργούσε μεταπολεμικά, έχει υποστεί σοβαρά 

πλήγματα και επίσης κάποια ιεράρχηση που υπήρχε -ακόμα και στην εποχή του ψυχρού πολέμου, 

ήξερε ποιος ήταν, πού και τι έπρεπε να προσέχει- αυτά έχουν διαταραχθεί σοβαρά. Και η διαταραχή 

είναι σε εξέλιξη.» 
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Ειδικότερα, κυριαρχεί η αίσθηση ότι αναδεικνύονται με σαφήνεια, τα νέα «στρατόπεδα»/ 

«δυνάμεις» αυτού του νέου τοπίου, αλλά και ότι η «ενότητα» και «ομοψυχία» του Δυτικού κόσμου 

τείνει να θεωρείται «εύθραυστη» και «υπό προϋποθέσεις». 

«Βλέπουμε να δημιουργούνται ουσιαστικά 2½ πόλοι: από τη μία η Δύση, από την άλλη η Ρωσία και 

ενδεχομένως η Κίνα, αλλά κι εδώ υπάρχουν πολλά ερωτηματικά για το αν θα ακολουθήσει μέχρι 

τέλους. Και το δεύτερο κομμάτι είναι ο τρίτος κόσμος ο οποίος περιλαμβάνει την κεντρική Ασία, τη 

Νότια Ασία, την Αφρική, μέχρι και μέρος της Λατινικής Αμερικής, οι οποίοι ουσιαστικά δεν θέλουν να 

αποτελέσουν μέρος αυτής της σύγκρουσης, για διάφορους λόγους, είτε γεωπολιτικούς είτε 

ενεργειακούς, είτε εμπορικούς, είτε προμήθειας οπλικών συστημάτων.» 

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί η άποψη συνομιλητή μας ότι η στρατιωτική σύγκρουση μεταξύ 

Ρωσίας και Ουκρανίας είναι μικρότερης σημασίας και βαρύτητας από τον «οικονομικό πόλεμο»  

μεταξύ Ρωσίας και Δύσης/ Ευρώπης. 

«Για μένα, αυτό που γίνεται αυτή τη στιγμή ή που πηγαίνει προς τα εκεί είναι ένας παγκόσμιος 

οικονομικός πόλεμος, που για πρώτη φορά έχουμε. Όπως το βλέπετε και διαφαίνεται πλέον, και από 

τις ειδήσεις, και από ό,τι γράφεται, πλέον το ουκρανικό, σε ό,τι αφορά τον πόλεμο είτε είναι στη Δύση 

είτε στην Ουκρανία, γενικότερα, έχει πέσει από την πρώτη σειρά των ειδήσεων, και ένας 

δυτικορωσικός, οικονομικός πόλεμος όλο και ανέρχεται περισσότερο.  

Αυτή τη στιγμή, τρεις νέες σιδηροδρομικές γραμμές από τη Ρωσία κατεβαίνουν προς την Κίνα και προς 

τις Ινδίες. Αλλάζει το τοπίο το γεωοικονομικό, που αυτό αναπόφευκτα θα έχει επιπτώσεις στη νέα 

διεθνή διπλωματικοπολιτική κονίστρα». 

«Δηλαδή πρώτον στον λεγόμενο δυτικό κόσμο αρχίζουν και φαίνονται κι εκεί κάποια ρήγματα. Όχι 

πως δεν υπήρχαν. Απ’ τον De Gaulle υπήρχαν, αλλά τέλος πάντων. Ποιο είναι αυτό το ρήγμα για 

παράδειγμα. Η διακριτή στάση ΗΠΑ-Ευρώπης. Η προσπάθεια των ΗΠΑ να το πάνε μέχρι τέλους, και η 

αμφίρροπη στάση σε αυτό σημαντικών ευρωπαϊκών δυνάμεων, δηλαδή Γερμανίας-Γαλλίας-Ιταλίας 

πρωτίστως». 

«Γίνεται ένας πόλεμος φθοράς, υπάρχουν αλληλοσυγκρουόμενες καταστάσεις μέσα στη Δύση, τις 

διαβάζουμε όλοι. Δηλαδή από τη μία πλευρά υπάρχουν κέντρα εξουσίας στην Αμερική που, κατά τα 

φαινόμενα, θέλουν παράταση του πολέμου, να συνεχίσει να είναι ένας πόλεμος φθοράς. Υπάρχει μία 

θεωρία που είδε το φως της δημοσιότητας, ένας πόλεμος φθοράς στην Ουκρανία ώστε να 

αποδυναμωθεί -έτσι το αντιλαμβάνονται αυτά τα κέντρα εξουσίας την Αμερική- η στρατιωτική μηχανή 

της Ρωσίας. Υπάρχουν όμως και φωνές -όπως οι New York Times και άλλοι- ότι πόσο θα πάει αυτή η 

υπόθεση; Θέτει ένα κίνδυνο, τη συνολική ασφάλεια στην Ευρώπη.» 

Οι πτυχές όπου επικεντρώνεται το ενδιαφέρον των συνομιλητών μας συνοψίζονται στα παρακάτω:  

• Ανάδειξη του «αναθεωρητισμού», όχι πια μόνο ως τρόπου σκέψης, αλλά και ως πρακτικής. 

«Η κυρίαρχη τάση διαχρονικά στις διεθνείς σχέσεις νομίζω ότι ήταν η κυνική υπεράσπιση των 

συμφερόντων του κάθε κράτους χωριστά. Η σημερινή εποχή, εδώ και… ας πούμε από την έναρξη του 

νέου αιώνα και μετά, χαρακτηρίζεται μάλλον από έναν αναθεωρητισμό τον οποίον προβάλλουν χώρες 

-οι οποίες είτε είναι ισχυρές είτε νομίζουν ότι είναι ισχυρές- για να επιβάλλουν μία αναθεώρηση του 
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υφιστάμενου συστήματος ασφαλείας το οποίο έχει δρομολογηθεί μεταπολεμικά στον κόσμο. Και 

αναφέρομαι βασικά σε τρεις μεγάλες αναθεωρητικές δυνάμεις από τις οποίες κάθε μία εξ αυτών έχει 

τελείως διαφορετική τακτική προσέγγιση. Είναι η Ρωσία, η Τουρκία και η Κίνα. Τρεις χώρες οι οποίες 

αμφισβητούν την μεταπολεμική διευθέτηση, θέλουν να αναθεωρήσουν, νομίζουν ότι αδικούνται από 

αυτή τη διευθέτηση ή νομίζουν ότι η σημερινή διευθέτηση δεν εξυπηρετεί τις φιλοδοξίες που έχουν. 

Άσχετα αν μπορούν ή δεν μπορούν να τις υποστηρίξουν.» 

• Διαχείριση επιπτώσεων του πολέμου στην καθημερινή ζωή των Ευρωπαϊκών λαών, καθώς 

τίθενται ερωτηματικά ως προς τις μεσοπρόθεσμες συνέπειες για τα «ζωτικά συμφέροντα» 

της Ευρώπης, κυρίως ως προς την ενεργειακή κάλυψη. 

«Αυτή τη στιγμή για πρώτη φορά μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, έχουμε μία ανοιχτή πληγή η 

οποία δεν ξέρουμε πόσο θα διαρκέσει, πώς θα εξελιχθεί και πώς θα γίνει η διαχείρισή της για να 

ξεπεραστεί στην καρδιά της Ευρώπης.» 

• Επαναπροσδιορισμός και αναδιάρθρωση των ισορροπιών και των συσχετισμών δυνάμεων 

στο εσωτερικό του Δυτικού Κόσμου. 

«Χώρες παραδοσιακά ουδέτερες, όπως η Σουηδία και η Φινλανδία, ζητούν να γίνουν μέλη του ΝΑΤΟ .» 

«Δεν υπάρχει ένα συγκεκριμένο κέντρο που να καθοδηγεί τα πράγματα.» 

• Επαναπροσδιορισμός προτεραιοτήτων και στρατηγικών της Ευρωπαϊκής ενοποίησης. 

«Ήδη βλέπουμε πάρα πολλές αλλαγές σε ό,τι αφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στον τρόπο που κινείται 

από εδώ και πέρα, άλλες προτεραιότητες έχουν πάει πίσω, πχ αυτή η περίφημη στρατηγική αυτονομία 

πλέον παραμερίζεται γιατί η Ευρώπη έχει συνειδητοποιήσει ότι πρέπει να λειτουργεί παράλληλα με 

το ΝΑΤΟ.» 

«Δίνεται μια ευκαιρία στην Ευρώπη -θα έχει βέβαια κάποιους κραδασμούς αυτό στα εντός των 

κρατών-μελών- να επανεκκινήσει τον βηματισμό της σε ό,τι αφορά μια αναθέρμανση της διαδικασίας 

της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Δυστυχώς σε αυτό το μεταβατικό στάδιο, το τίμημα υπάρχει, διότι για 

πολλά χρόνια η Ευρώπη διαχώριζε πλήρως τα ζητήματα της ασφάλειας, τα ζητήματα της οικονομίας, 

των επιχειρηματικών συμφερόντων των ελίτ, με έμφαση στην ενεργειακή διάσταση και την εξάρτηση 

από τους φθηνούς ρωσικούς υδρογονάνθρακες.» 

• Διάβρωση αξιών που διέπουν τον Δυτικό πολιτισμό από (φιλο)ρωσικές επιρροές, φαινόμενο 

που παρατηρείται με ένταση και στην Ελλάδα. 

«Πόσο εύκολα μπορούν ορισμένα τμήματα των δυτικοευρωπαϊκών κοινωνιών, των χωρών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, να είναι δεκτικά σε προπαγάνδες των αναθεωρητικών δυνάμεων 

στην γεωπολιτική. Και αναφέρομαι εδώ πέρα στις υβριδικές επιχειρήσεις παραπληροφόρησης -με τις 

οποίες έχω ασχοληθεί κιόλας, με ενδιαφέρει πολύ- με τις οποίες η Ρωσία προσπαθεί να προκαλέσει 

νέες διαιρέσεις και διχασμούς στις ευρωπαϊκές κοινωνίες με σκοπό να τις αποδυναμώσει.» 

«Μην ξεχνάμε ότι εδώ στην Ελλάδα έχουμε το υψηλότερο ποσοστό μη συναινούντων συμπολιτών σε 

όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση για το τι γίνεται στην Ουκρανία. Είναι μία υφέρπουσα συναινετική στάση, 

αποδεκτή στάση για τον ρόλο της Ρωσίας.» 
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• Σχεδιασμός της υλοποίησης της ενεργειακής απεξάρτησης της Ευρώπης από την Ρωσία.  

«Η απεξάρτηση της Ευρώπης από τη ρωσική ενέργεια, η οποία είναι μοιραία υπόθεση μετά από αυτά 

που έγιναν, θα πάρει τον χρόνο της, θα χρειαστεί τις προσαρμογές της -εννοώ ως Ευρώπη- να μην 

υπάρχουν ζημιές πέραν του δέοντος αλλά η απεξάρτηση θα έρθει.» 

«Δηλαδή ωραίες οι ιδέες, ωραίες οι κυρώσεις και πολύ δικαιολογημένες σε πολύ μεγάλο βαθμό, αλλά 

στην πράξη, γι’ αυτό και υπάρχουν αντιδράσεις και γι’ αυτό δεν έχουν ληφθεί ακόμα τα μέτρα που θα 

έπρεπε να έχουν ληφθεί. Σε αυτό έχει χάσει σε μεγάλο βαθμό η Ευρώπη, στο ότι έχει εξαρτηθεί 

απίστευτα πολύ από τη Ρωσία, και αυτή τη μετάβασή της στο κάτι άλλο θα πρέπει ο χρόνος να 

πυκνώσει ακόμα πιο πολύ, και αυτό είναι ένα από τα στοιχήματα της επόμενης ημέρας.» 

• Επιπτώσεις στις σχέσεις Ρωσία – Κίνα και αντανάκλαση τους στον ανταγωνισμό ΗΠΑ – Κίνα. 

«Το ουκρανικό φυσικά αλλάζει τα πάντα σχεδόν, διότι τώρα βάζει στο προσκήνιο το ρωσικό 

πρόβλημα, ότι ο υπ’ αριθμόν 1 κίνδυνος τώρα είναι η Ρωσία και η ενδεχόμενη συμμαχία Ρωσίας-Κίνας. 

Προφανώς λοιπόν ζούμε σε ένα εντελώς διαφορετικό γεωπολιτικό περιβάλλον, προφανώς οι αλλαγές 

είναι σεισμικές, και είναι σεισμικές διότι αναδιατάσσεται όχι μόνο το πολιτικό σκηνικό στην Ευρώπη 

και ευρύτερα, αλλά αναδιατάσσονται και οι παγκόσμιες συμμαχίες, ενδεχομένως Ρωσία-Κίνα-

Βραζιλία-Ινδία, ιδίως Ρωσία-Κίνα. Η Βραζιλία έχει τα δικά της, αλλά στρέφεται λίγο προς τα εκεί. Η 

Ινδία έχει το άλλο μεγάλο πρόβλημα το δικό της, το Πακιστάν κλπ., στρέφεται κι αυτή κι εκεί .» 

«Σε ποιο βαθμό ο πόλεμος στην Ουκρανία θα σημάνει ότι Ρωσία και Κίνα θα στραφούν σε μια πιο 

στενή σχέση που θα μπορέσει να αποκτήσει και χαρακτήρα συμμαχίας.» 

«Νομίζω η Ρωσία θα συνεχίσει να βρίσκεται σε μια τροχιά μεσοπρόθεσμης αποδυνάμωσης. 

Προφανώς αν μείνει χωρίς επιλογές τελείως, θα στραφεί περισσότερο προς το Πεκίνο, αλλά με μια 

ιδιότητα junior partner, δηλαδή ελάσσονος εταίρου, που δεν θα ήταν κάτι που θα ήθελε αρχικά η 

Ρωσία.» 

Αποκωδικοποιώντας τις Κυρίαρχες Αναπαραστάσεις για την Τουρκία  

Οι Δομικές Εννοιολογικές Διαστάσεις  
 

Στην αντίληψη του κοινού των συνομιλητών μας, το εννοιολογικό πλέγμα που συνθέτει το 

περιεχόμενο της «Τουρκίας», διαρθρώνεται γύρω από τους παρακάτω πόλους:  

• Χώρα που αναζητεί/ διεκδικεί το στίγμα της 

Η κυρίαρχη ανάγνωση που συχνά «σχηματοποιείται» σε χαρακτηρισμούς, όπως «Αναθεωρητική 

Χώρα», «Wannabe Τρίτος Πόλος», προκύπτει από την αίσθηση ότι η Τουρκία βρίσκεται σε μια φάση 

επαναπροσδιορισμού, τόσο της ταυτότητας της, όσο και του ρόλου που επιθυμεί να διαδραματίσει 

στο διεθνές τοπίο. 

«Η Τουρκία προσπαθεί να βρει τον εαυτό της πραγματικά ως χώρα, η Τουρκία η γενικότερη που είναι 

όλη η ελίτ, είτε αυτοί που κυβερνούν σήμερα είτε αυτοί που κυβερνούσαν πριν και πιθανότατα να 

κυβερνήσουν αύριο, αλλά προσπαθεί να βρει τον εαυτό της… πού ανήκει γεωπολιτικά, στρατηγικά, 
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θεσμικά, αξιακά αλλά και εντός της ίδιας της Τουρκίας υπάρχει ένας τεράστιος διχασμός πολιτικός, 

κοινωνικός, θρησκευτικός για το πού ανήκει αυτή η χώρα.» 

Ο «Ευρασιανισμός» φαίνεται να διαβάζεται ως μια έκφανση αυτής της «αμφιταλάντευσης», 

συνδυασμένης με την «νοσταλγία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας» («μια Αυτοκρατορική 

Νοσταλγία»). 

«Ευρασιανιστές επί της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής. Υπάρχει αυτή η τάση, το δόγμα το πολιτικό, 

που ενισχύθηκε και από το κόμμα του Ερντογάν, κυρίως από τον πρώην υπουργό εξωτερικών, τον 

Νταβούτογλου, ότι ο ρόλος της Τουρκίας δεν πρέπει να είναι αποκλειστικά μέσα στη δυτική συμμαχία, 

αλλά πρέπει να αποκτήσει έναν δικό της περιφερειακό ηγετικό ρόλο, ο οποίος να αποτελεί κάτι σαν 

έναν τρίτο ανεξάρτητο πόλο μεταξύ Δύσης και Ασίας, και να έχει και πιο πολύ αν θέλετε τη στόχευση 

στην ασιατική πλευρά. Αυτό το οποίο χτίστηκε και πάνω σε έναν εγγενή αντιδυτικισμό που υπάρχει 

έντονα μέσα στην Τουρκία, πάντα θεωρούν ότι η Δύση τους υπονομεύει, ότι κοιτάζει να τους ρίξει, να 

τους κάνει ζημιές κλπ., αυτό το πράγμα επί της επίσημης σταθερής διπλωματίας της Τουρκίας πήρε 

πολλούς πόντους, αυτή η τάση μετά την επικράτηση Νταβούτογλου κυρίως.» 

Μια επέκταση αυτής της θεματικής αφορά την «αυτό τοποθέτηση» της Τουρκίας ως προς την Δύση. 

Για κάποιους από τους συνομιλητές μας, η στόχευση της Τουρκίας αφορά την καταξίωση της ως 

«Περιφερειακή Δύναμη». 

«Δεν είναι πλέον η Τουρκία με τα δύο πόδια στη Δύση. Επιδιώκει και θέλει να έχει έναν ρόλο 

ξεχωριστό, σαν ένας τρίτος ισχυρός, όχι υπερδύναμη, αλλά σχεδόν όχι major power, αλλά big power 

στην περιοχή.» 

«Η Τουρκία, κατά τη γνώμη μου και πάλι, αντιλαμβάνεται τη θέση και το ρόλο της ως μια κεντρική 

μεσαία δύναμη, η οποία θα θέλει να έχει μια ιδιότητα τρίτου πόλου ανάμεσα στη Δύση και την 

Ευρασία. Και κατά περίπτωση, αν θέλετε, στο πλαίσιο τακτικών ευθυγραμμίσεων, θα γέρνει τη 

πλάστιγγα προς τη μία ή την άλλη πλευρά, προκρίνοντας φυσικά και μια συναλλακτική μεθοδολογία» .  

Η συγκεκριμένη πεποίθηση ενισχύεται και από το consensus των Τουρκικών πολιτικών δυνάμεων, 

που φαίνεται να υιοθετούν αυτή την ταυτοτική γραμμή, έστω και για λόγους «συντονισμού» με το 

κοινό αίσθημα. 

«Η Αντιπολίτευση, λόγω του ότι κατηγορείται από τον Ερντογάν ως ενδοτική, διστάζει να πει τα 

πράγματα με το όνομά τους. Διστάζει να πει ότι η θέση της Τουρκίας είναι στη Δύση, διστάζει να πει 

κάποια πράγματα σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους ευρωπαϊκούς στόχους της Τουρκίας, 

για να μη φανεί ενδοτική.» 

• Προβληματική συνύπαρξη με την Ελλάδα  

Στην σημερινή συγκυρία, αποτελεί κοινό τόπο ότι η Τουρκία είναι «ένα σοβαρό πρόβλημα για τη 

χώρα», καθώς η διαχρονική αντιπαλότητα έχει μεταλλαχθεί σε συγκρουσιακή σχέση, η οποία 

τροφοδοτείται από την κλιμακούμενη ρητορική επιθετικότητα της πολιτικής ηγεσίας. 

«Υπήρχαν θέματα αντιπαλότητας αλλά κατά βάση κινούμεθα μέσα σε ένα κοινό πλαίσιο 

συμπεριφοράς, μέσα στη Δυτική συμμαχία. Αυτό έχει αποσταθεροποιηθεί σοβαρά και έχει τεκμήρια 

μιας κλιμακούμενης επίθεσης για την αναθεώρηση των πραγμάτων.» 
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«Ακούω πολύ και ανησυχώ πολύ με την κορύφωση της ρητορικής από την πλευρά της Τουρκίας ότι 

ίσως να είναι και μία σχετικά εύκολη λύση για εκτόνωση κάποιας εσωτερικής εσωκομματικής 

εσωτερικής πολιτικής κρίσης για τον Ερντογάν.» 

Η προβληματική αυτή συνύπαρξη ενισχύεται περαιτέρω από το στερεότυπο της «απρόβλεπτης» 

Τουρκίας (Πολιτικής Ηγεσίας), το οποίο φαίνεται ότι, σε κάποιες περιπτώσεις,  καλείται να καλύψει 

την αδυναμία/ απροθυμία της Ελληνικής πολιτικής τάξης να αποκωδικοποιήσει έγκαιρα τα 

«μηνύματα» που λαμβάνει. Αναφέρεται χαρακτηριστικά, ο τερματισμός των συνομιλιών στο Κραν 

Μοντανά, εξαιτίας «επιχειρημάτων» της Τουρκικής πλευράς που είχαν ήδη δημοσιοποιηθεί, αρκετά 

χρόνια πριν. 

«Ότι είναι απρόβλεπτη η πολιτική της ηγεσία, αλλά αυτό και πάλι δεν είναι πάντα ακριβές και αληθές. 

Πολλές φορές μου έρχεται αυθόρμητα το “απρόβλεπτος”, γιατί δεν μπορούμε να τη διαβάσουμε 

εύκολα την πολιτική ηγεσία της Τουρκίας. Από την άλλη όμως, πολλές φορές, και για πολλά θέματα, 

η πολιτική ηγεσία της Τουρκίας μας έχει προειδοποιήσει εμμέσως πλην σαφώς. Όταν κατέρρευσαν 

για παράδειγμα οι συνομιλίες στο Κραν Μοντανά. Οι διεκδικήσεις της στη λεγόμενη αυτή «γαλάζια 

πατρίδα», η ιδέα αυτή, οι χάρτες αυτοί κυκλοφορούσαν αν θυμάμαι καλά από το ‘11-’12 και μετά.» 

• Λαϊκισμός  

Αποτελεί διαχρονικό χαρακτηριστικό της τοπικής πολιτικής κουλτούρας και εξηγεί, σε μεγάλο βαθμό, 

την προσπάθεια κινητοποίησης συναισθημάτων και ενστίκτων και την χρήση απλουστευμένων 

νοηματικών σχημάτων που διέπουν την εσωτερική διαχείριση της θεματολογίας «ελληνοτουρκικές 

σχέσεις». 

«Στην εποχή του Αμπντουλχαμίντ και νωρίτερα, ο λαϊκισμός είναι ένα από τα δεδομένα 

χαρακτηριστικά της πολιτικής συμπεριφοράς. Πάντα υπήρχε, και αυτά που λένε ότι κάνει ο Ερντογάν 

με την Ελλάδα διότι θέλει να μεταφέρει τα εσωτερικά προς τα εξωτερικά και όλα αυτά, δεν κάνει 

τίποτα ο Ερντογάν πάντα γίνονταν στην Τουρκία αυτό.» 

• Δημοκρατικό Έλλειμμα  

‘Ένα ακόμη δομικό χαρακτηριστικό που αποδίδεται στην Τουρκία είναι η καταπάτηση των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων και η αδυναμία της να λειτουργήσει ως μια «Δημοκρατική» χώρα και μια 

«Ανοιχτή» Κοινωνία. Αντίθετα, η Τουρκία περιγράφεται ως μια χώρα, όπου θεμελιώδη ανθρώπινα 

δικαιώματα, όπως η ελευθερία του λόγου, βάλλονται συστηματικά. 

«Δηλαδή το δημοκρατικό έλλειμμα που υπάρχει στην Τουρκία. Τώρα που δεν υπάρχουν τόσο πολλές 

μειονότητες, αρχίζουν και γίνονται μειονοτικοί από άποψη ιδεολογίας διάφορες ομάδες του 

πλειοψηφικού πληθυσμού.» 

Η Αναπαράσταση της Τουρκίας: Τα Ατού και τα Βαρίδια  
 

Το διάγραμμα το οποίο ακολουθεί περιγράφει σχηματικά τα ατού και τα βαρίδια που συνθέτουν την 

αναπαράσταση της Τουρκίας. 
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ΑΤΟΥ 

• Οργάνωση της Διπλωματίας, που κεφαλαιοποιεί την πολυμέτωπη έκθεση της χώρας/ «οι 

Τούρκοι είχαν πάντα πολύ μεγαλύτερη και πολύ πιο ουσιαστική και εποικοδομητική 

παρουσία απ’ ό,τι η Ελλάδα. Και είναι κάτι το οποίο έχει να κάνει με τα μεγέθη, έχει να 

κάνει με την οργάνωση του διπλωματικού σώματος, έχει να κάνει με το γεγονός ότι η 

Τουρκία δεν είχε μόνο τα ελληνοτουρκικά να ασχοληθεί, είχε σε πολλά μέτωπα προτάσεις 

και συνεισφορά στην περιοχή». 

• Στρατιωτική Ισχύς, αξιόμαχος στρατός, αμυντική βιομηχανία. 

• Γεωστρατηγική θέση/ «Όλα τα διεθνή προβλήματα δημιουργούνται γύρω της. Τώρα είναι 

η Ουκρανία. Πριν ήταν στη Συρία». 

• Στοίχιση του λαού στα κελεύσματα της Κυβέρνησης/ «Δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχει 

αμφισβήτηση, δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν πολλοί άνθρωποι με γνώμη, αλλά δυστυχώς 

δεν φαίνεται να μπορούν να επηρεάσουν την κατεύθυνση του συστήματος για πολλούς 

λόγους». 

• Προσήλωση σε μακροπρόθεσμο στόχο, που διαμορφώνει τις εκάστοτε επιλογές 

εξωτερικής πολιτικής/ «Οι διεθνείς συμμαχίες είναι όλες alla turca, είναι διεθνείς 

συμμαχίες που μεταβάλλονται ανάλογα με τα πρόσκαιρα συμφέροντα εκείνης στις στιγμής, 

αλλά με έναν μακροπρόθεσμο στόχο για το πώς να κάνουν την Τουρκία μεγάλη δύναμη. 

Δηλαδή αυτό που έκανε στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, και στον Μικρασιατικό Πόλεμο, αυτό 

που έκανε τότε η Τουρκία, το να παίζει τη μία μεριά με την άλλη, συνεχίζει να το κάνει και 

σήμερα». 

• Δυτικότροπη ελίτ, με δημοκρατική παράδοση, που αν και σήμερα είναι παροπλισμένη, 

αποτελεί δυνητικό μοχλό εξελίξεων στην χώρα.  

• Αντοχές απέναντι στις πιέσεις στην οικονομία/ «όλα αυτά που ακούμε εδώ, ότι αύριο 

καταρρέει η Τουρκία, μεθαύριο καταρρέει, φυσικά δεν ισχύουν. Στο 1ο  εξάμηνο του ‘22 αν 

δεν κάνω λάθος, είχε 7-8% αύξηση το τουρκικό ΑΕΠ». 
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ΒΑΡΙΔΙΑ 

• Το Κουρδικό που παραμένει δυσεπίλυτο και υπονομεύει τα συμφέροντα της χώρας/ 

«Παραμένει ένα μεγάλο αγκάθι, σε συνδυασμό με τα προβλήματα σε Συρία και Ιράκ, όπου 

εκεί είναι ακόμα πιο περίπλοκα απ’ όσο φαίνονται, γιατί δεν υπάρχει ενιαίος κουρδικός 

χώρος, ούτε ενιαίο κουρδικό έθνος ούτε ενιαία κουρδική γλώσσα, με αποτέλεσμα τα 

συμφέροντα των Κούρδων του Ιράκ να μην ταυτίζονται με τα συμφέροντα των Κούρδων 

της Συρίας, και αυτών να μην ταυτίζονται με τα συμφέροντα των Κούρδων της Τουρκίας» 

• Υψηλός πληθωρισμός/ «Ο πληθωρισμός έχει εκτιναχθεί τρομακτικά. Μπορεί να πλησιάζει 

το 100%. Και φανταστείτε ότι για ανθρώπους που βρίσκονται στο όριο της φτώχειας ή κάτω 

από το όριο της φτώχειας, αυτός ο πληθωρισμός είναι εξοντωτικός» 

• Περιορισμός της επίδρασης της Τουρκικής διπλωματίας, ως συνέπεια του ευρύτερου 

κλίματος που έχει διαμορφωθεί/ «Μετά την οικονομική κρίση, έχει αλλάξει στην Ελλάδα, 

έχουμε αλλάξει την προσέγγισή μας, είναι πιο πολυθεματική, στα Βαλκάνια, ακόμα  

περισσότερο στην Ανατολική Μεσόγειο, στην Μέση Ανατολή, αλλά νομίζω ότι και η Τουρκία 

έχει δεχθεί αντίστοιχα ένα πλήγμα. Λόγω όχι του πολύ επαγγελματικού, μεγάλου και 

ισχυρού διπλωματικού σώματος της Τουρκίας, αλλά λόγω της πολιτικής κατεύθυνσης που 

παίρνει αυτό από τον πρόεδρο Ερντογάν» 

• Αδύναμη Αντιπολίτευση/ «Δεν μπορούν να κερδίσουν, δεν μπορούν να δημιουργήσουν μία 

δυναμική που να απειλήσει την αυτοκρατορία του Ερντογάν» 

• Πραγματικότητα δύο ταχυτήτων/ «Έχετε δει ρεπορτάζ ότι μπαίνουν πλέον λουκέτα και 

αλυσίδες ακόμα και σε πακέτα με δύο οκάδες τυρί, στα σουπερμάρκετ της Τουρκίας, και 

ότι ο δήμαρχος Κωνσταντινούπολης έχει φτιάξει κοινωνικούς φούρνους και μοιράζει 

συσσίτια. Αυτό δεν συνάδει με το αφήγημα τουρκικού μεγαλείου που θέλει να περάσει ο 

κ. Ερντογάν με τα μεγάλα έργα, με τα καινούργια σούπερ αεροδρόμια, με το κανάλι το 

καινούργιο της ένωσης της Μαύρης Θάλασσας με την Προποντίδα ή με την όλη κατάσταση 

στα Πριγκηπόννησα κλπ.» 

 

Το Puzzle Ερντογάν και οι Αναγνώσεις του  

 
Αν και η πολιτική ευφυία, όπως και η δυνατότητα του προέδρου Ερντογάν να «γοητεύει» τα πλήθη, 

εξακολουθούν να αναφέρονται και να συνεισφέρουν στο πολιτικό του κεφάλαιο .  
 
«Το έχει καταφέρει, έχει καταφέρει να πείσει τον κόσμο να φοράει μαντίλα. Δεν υποχρεώνει αλλά 

έχει πείσει, έχει πείσει νέους ανθρώπους. Ξέρετε αυτό το πράγμα προβληματίζει, πώς τους πείθει. 
Και γιατί δεν πείθουν οι άλλοι…» 
 

«Ξέρει, από τον καιρό που ήταν δήμαρχος στην Κωνσταντινούπολη- πώς να παίζει το πολιτικό 
παιχνίδι. Ξέρει να μοιράζει ελπίδες, ξέρει να εκμεταλλεύεται τις μύχιες προσδοκίες των ανθρώπων, 

ξέρει να δημιουργεί διαιρέσεις, να κατασκευάζει εσωτερικούς εχθρούς.» 
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…η αναπαράσταση για την προσωπικότητα φαίνεται να εστιάζει στις «σκοτεινές» πτυχές της, 

αναδεικνύοντας μια πορεία αμφισβήτησης και απαξίωσης.  
 
Η εξέλιξη αυτή προκύπτει από την ταύτιση της εντεινόμενης ροπής απομάκρυνσης της Τουρκίας από 

την Δύση και τον Δυτικό τρόπο ζωής με την πολιτική βούληση του προέδρου Ερντογάν.  
 
«Είναι λίγο ευθύνη του Τούρκου προέδρου. Αδικεί τον εαυτό της γιατί τα τελευταία χρόνια της έχει 

επιβληθεί κατά τη γνώμη μου ένα τριτοκοσμικό μοντέλο διακυβέρνησης, το οποίο αδικεί και την ίδια 
την Τουρκία, και μεταξύ άλλων, της στερεί τη δυνατότητα αυτού που είχε πάντα ανάγκη η χώρα, 

δηλαδή μια κατά το δυνατόν σύνδεση μεταξύ κοσμικών και ισλαμιστών, και αυτό είναι κάτι που μας 
απασχολεί και για την επόμενη μέρα στην περίπτωση που δεν υπάρξει μια ομαλή, διάδοχη κατάσταση 
που θα μπορούσε να σημαίνει να μπει σε μια περιδίνηση η Τουρκία. Δηλαδή όλα αυτά τα άλυτα 

ζητήματα που έχει σε επίπεδο ταυτοτικό, τα οποία μεταξύ άλλων έχουν προκαλέσει και μεγάλα 
ρήγματα και διχασμούς πολλές φορές, νομίζω εκεί έχασε μια μεγάλη ευκαιρία ο Τούρκος πρόεδρος 
στο παρελθόν, αλλά επειδή και ο ίδιος τρέφεται πολλές φορές από την πόλωση, τον διχασμό, την 

αντιπαράθεση, θεωρώντας ότι τον ευνοούν, αυτό σε έναν βαθμό υπονομεύει τις προοπτικές για την 
ίδια την Τουρκία.» 

 
Σε ένα φορτισμένο περιβάλλον, όπου η διαίρεση Δύση – Ανατολή αποτελεί το σημαντικότερο πεδίο 
αντιπαράθεσης, η διάθεση μετριοπαθών αναγνώσεων φαίνεται να εκλείπει.  

 
Στο πλαίσιο αυτό, ο λόγος για τον πρόεδρο Ερντογάν συνοψίζεται στις εξής αιχμές:  
 

➢ Η ανάδειξη των ομοιοτήτων με τον Πούτιν  
 

Εντοπίζεται η τάση των συνομιλητών μας να επικεντρώνονται στις ομοιότητες που προκύπτουν στις 
διαδρομές των 2 ηγετών: «ντεμπούτο» ως «έλλογος παίκτης», μακρόχρονη παραμονή στην εξουσία, 
απολυταρχική διακυβέρνηση. 

 
«Χωρίς να θέλω να τους συγκρίνω απόλυτα, πιστεύω ότι μοιάζει λίγο με τον Πούτιν σε κάποια 

χαρακτηριστικά του πλέον. Θεωρώ ότι και ο τρόπος που βλέπουμε τον Πούτιν -ο οποίος ως έναν 
βαθμό για κάποιους ξένους ηγέτες ήταν, οι οποίοι συνομιλούσαν μαζί του, ήταν ένας έλλογος παίκτης, 
ένας rational player- και τώρα φοβούνται ότι πλέον δεν είναι αυτό ο Πούτιν. Και αυτό έχει να κάνει με 

τα χρόνια που έχει μείνει στην εξουσία, οπότε αυτό σίγουρα επηρεάζει. Και βεβαίως ο 
απολυταρχισμός με τον οποίο διοικεί, αυτά είναι χαρακτηριστικά τα οποία και στην Τουρκία νομίζω 
έχουν και στην περίπτωση του Ερντογάν.» 

 
➢ Η περαιτέρω μετατροπή της Τουρκίας σε «ανελεύθερο» κράτος  

 
Ο τρόπος διακυβέρνησης χαρακτηρίζεται «απολυταρχικός», με κύριες αναφορές την καταστολή των 
ατομικών ελευθεριών, την φίμωση των διαφωνούντων και την διαφθορά των ισχυρών (στην οποία 

μετέχει και ο Ερντογάν, όπως και άλλα μέλη της οικογένειας του). 
 
«Απεδείχθη ότι το μοντέλο το οποίο του ταίριαζε για την διακυβέρνηση που ήθελε, είναι ένα 

απολύτως αυταρχικό μοντέλο το οποίο προτιμά σε όλες τις περιπτώσεις -και βλέπουμε και τώρα- τα 
παιχνίδια ισχύος και επίσης ένα μοντέλο το οποίο καταστέλλει μία κοινωνία ελεύθερης γνώμης, όσο 

είχε εδραιωθεί από το ‘20 έως τώρα.» 
 
«Έχει περίπου 200.000 πολιτικούς κρατούμενους.» 
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«Διαφθορά στο πολιτικό σύστημα κι εκεί. Ο ίδιος ο πρόεδρος και η οικογένειά του ακούγεται ότι είναι 

μπλεγμένοι σε διάφορα πράγματα, οπότε από αυτή την άποψη, φαντάζομαι ότι είναι κι αυτοί 
«Ηγεμόνες εκ Δυτικής Λιβύης» που λέει ο Καβάφης.» 
 

➢ Η καχυποψία πρόθεσης περαιτέρω Ισλαμοποίησης της χώρας  
 
«Οι εκλογές έρχονται και το όνειρό του είναι το 2023, στα 100 χρόνια από την ίδρυσή του κοσμικού 

κράτους της Τουρκίας, να δηλώσει ας πούμε ότι “Αυτός ο κύκλος έκλεισε και τώρα πάμε για άλλα 
λιγάκι πιο ισλαμικά πράγματα.» 

 
➢ Η απώλεια της στήριξης δυναμικών ομάδων του πληθυσμού, αλλά και μέρους των ελίτ  
 

Οι νεότερες γενιές, ειδικότερα οι περισσότερο μορφωμένες, δεν αρκούνται στην δυνατότητα 
πρόσβασης σε υλικά αγαθά, αλλά επιθυμούν πρόσβαση σε ελευθερίες και διαφορετικό αξιακό 
σύστημα. 

 
«Δηλαδή πολλά από αυτά τα παιδιά μορφώθηκαν και πήγαν σε πανεπιστήμια, και το χρωστάνε αυτό 

στη διακυβέρνηση Ερντογάν και στα όσα είχαν πλέον οι γονείς τους να τους προσφέρουν. Γι’ αυτούς 
όμως ο πήχης είναι πολύ υψηλότερα, άρα πολλές φορές τα ζητήματα της ελευθερίας της έκφρασης 
από social media, που είναι ένα νέο trend και επηρεάζει και γενικότερα πλέον και τις δυτικές 

δημοκρατίες, μέχρι γενικότερα τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις ατομικές ελευθερίες.» 
 
«Κοιτάξτε, οι τελευταίες μετρήσεις δείχνουν ότι η νεολαία έχει απομακρυνθεί εντελώς από τον 

Ερντογάν, δηλαδή τον θεωρούν μισητό πρόσωπο. Εκεί που κρατάει πάρα πολύ  είναι στις μεγάλες 
ηλικίες και στα βαθιά λαϊκά στρώματα.» 

 
Φαίνεται όμως ότι η διαπίστωση ότι ο Ερντογάν δεν «αντιπροσωπεύει» πια την Τουρκία προκύπτει 
και από την στάση/ συμπεριφορά/ ρητορική των τοπικών ελίτ, που παίρνουν αποστάσεις από την 

κυβερνητική γραμμή και τοποθετούνται κριτικά/ απορριπτικά προς αυτή. 
 

«Είναι άτομα αξιόλογα που τα ξέρουμε χρόνια, την καριέρα τους εκπροσωπώντας τα συμφέροντα της 
χώρας τους- φαίνονται αναγκασμένοι όταν μιλάνε σε ξένο ακροατήριο να δηλώνουν πια ανοιχτά 
“άλλο η Τουρκία και άλλο η κυβέρνηση Ερντογάν”.» 

 
➢ Η διακριτική «εγκατάλειψη» από τις ΗΠΑ 
 

Ο Πρόεδρος Ερντογάν παραμένει, στα πλαίσια του realpolitik, συνομιλητής της Αμερικανικής 
Κυβέρνησης, καθώς εκπροσωπεί μια χώρα με ιδιαίτερη βαρύτητα σε περιφερειακό επίπεδο. 

Διαφαίνεται ωστόσο η αναζήτηση άλλων συνομιλητών, με τρόπο όμως διακριτικό και χωρίς να 
«πιεστεί» η Κοινή Γνώμη.  
 

«Βλέπουμε την προσπάθεια ενθάρρυνσης κάποιων δυνάμεων από την κοινωνία των πολιτών στην 
Τουρκία, πολύ διακριτική μην τυχόν και εξοργίσει περισσότερο τον Ερντογάν, αλλά ας πούμε στη 
σύνοδο για τις δημοκρατίες που έγινε -στην οποία δεν προσκλήθηκε η Τουρκία- προσκλήθηκαν 

εκπρόσωποι από την κοινωνία των πολιτών της Τουρκίας… και αυτό είναι κάτι το οποίο είναι 
χαρακτηριστικό. Με έναν διακριτικό τρόπο γιατί δεν αντικατέστησαν τον πρόεδρο Ερντογάν με τους 

εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών, ήταν ένα live event το οποίο έγινε με εκπροσώπους της 
κοινωνίας των πολιτών και εκεί πέρα είχαν καλέσει και κάποιους από την Τουρκία. Ή ας πούμε η 
προσπάθεια και η ενθάρρυνση που βλέπουμε συνεχόμενα στην Ελλάδα να διατηρήσει ανοιχτούς τους 

διαύλους επικοινωνίας με την Τουρκία, και όχι μόνο σε επίπεδο κυβερνητικό… ας πούμε θυμάμαι τη 
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συνάντηση που είχε ο δήμαρχος Αθηναίων με τον Ιμάμογλου στην Κωνσταντινούπολη. Απ’ ό,τι  

αντιλαμβάνομαι αυτό επίσης είχε τις ευλογίες των Αμερικανών στο να γίνει.» 
 

Πολιτικές Εξελίξεις: Προσδοκίες και Δισταγμοί  

 

Οι Προεδρικές Εκλογές αντιμετωπίζονται με επιφύλαξη, τόσο ως προς το αδιάβλητο της διαδικασίας, 

όσο και προς το αποτέλεσμα τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι, παρά την «απαξίωση» του Ερντογάν, δεν 

προκύπτει θετική δυναμική για κάποια προσωπικότητα ή για κάποιον πολιτικό σχηματισμό, παρά τα 

τυχόν επαινετικά λόγια. 

«Και βλέπεις ότι αυτή τη στιγμή είναι σε οικτρή κατάσταση η οικονομία τους, ο κόσμος υποφέρει. Εγώ 

νομίζω ότι γίνεται ένα παιχνίδι εκεί σε ό,τι αφορά στη νομισματική πτυχή, τα financials που λέμε, της 

οικονομίας, για να κρατηθεί ο Ερντογάν… Είναι πώς λέμε the stick and the carrot. Αυτό δεν θα το έχουν 

οι Κεμαλιστές αν έρθουν στην εξουσία, και το παίξουν με τον τρόπο που θα το παίξουν. Αυτό μπορεί 

να βοηθήσει την οικονομία τους. Αλλά σε ό,τι αφορά κοινωνική πολιτική, πολιτική προς τις 

μειονότητες, πολιτική προς το κουρδικό, πολιτική προς την οικονομία, δε νομίζω ότι έχουν τίποτα. Από  

τα προγράμματα που διαβάζω ότι έχουν, δεν έχουν το συνταρακτικό, διαφορετικό οικονομικό, 

πολιτικό εκτόπισμα αυτοί οι άνθρωποι.» 

«Ενδιαφέρουσα προσωπικότητα είναι ο Δήμαρχος Κωνσταντινούπολης. Φαίνεται να πηγαίνει καλά 

στις δημοσκοπήσεις. Δεν ξέρω όμως αν ήρθε η ώρα να ηττηθεί ο Ερντογάν.» 

Αποτελεί ωστόσο κοινή παραδοχή ότι νίκη της Αντιπολίτευσης θα σήμαινε την ανάσχεση της πορείας 

της Τουρκίας προς ένα πολίτευμα «κεντροασιατικού» τύπου και θα αποτελούσε ίσως την βάση για 

την επανασύνδεση της χώρας με τους θεσμούς και την κουλτούρα της Δύσης. 

Μια άλλη «ευκαιρία» που φαίνεται να δημιουργεί το ενδεχόμενο της Κυβερνητικής αλλαγής είναι η 

επανατοποθέτηση της Τουρκίας στο διεθνές τοπίο και ο επαναπροσδιορισμός των σχέσεων της με τα 

άλλα κράτη, όπως προκύπτει από δηλώσεις πολιτικών της Αντιπολίτευσης/ «Και ήταν ενδιαφέρον 

που είδα στην τουρκική αντιπολίτευση, στο πρόγραμμά της ότι έλεγαν ότι θα προσπαθήσουν να βρουν 

τρόπους να επανέλθουν στα F-35 και να βρουν μια λύση για τους S-400». 

Μια ενδιαφέρουσα, αν και αποκλίνουσα από τη νόρμα της πολιτικής ορθότητας, προσέγγιση που 

προέκυψε από τις συνεντεύξεις που πραγματοποιήσαμε, δομείται γύρω από την πεποίθηση ότι η 

παραμονή του Ερντογάν στην εξουσία και η περαιτέρω απομάκρυνση της Τουρκίας από την Δύση 

είναι λιγότερο επικίνδυνη για τα Ελληνικά συμφέροντα, από ότι η ανάληψη της εξουσίας από τους 

«Κεμαλικούς». 

Ειδικότερα, εκφράστηκε η άποψη ότι το σημερινό «σκηνικό» εξυπηρετεί την Ελλάδα, καθώς επιτρέπει 

να διεκδικεί τον ρόλο του «σταθεροποιητή» (απέναντι σε έναν αλλοπρόσαλλο και απρόβλεπτο 

παράγοντα).  

«Αυτοί οι άνθρωποι του Ερντογάν, και γενικότερα, έχουν μια politically incorrect λογική των διεθνών 

σχέσεων, το οποίο εμάς μας βοηθάει, γιατί τα λένε τόσο χοντρά, τόσο άκομψα, που βοηθάει όχι μόνο 

στο επίπεδο του κυριλέ των διπλωματικών σχέσεων, που πάνε οι δικοί μας και λένε “Δείτε τι λένε 

αυτοί. Μα είναι δυνατόν;” και όλοι συμφωνούν. Αλλά επίσης φοβίζει κιόλας, δηλαδή είναι και 

ουσιαστικό. Οι Κεμαλικοί δεν είναι έτσι. Θα κάνουν τις μαλαγανιές τους, αλλά δεν θα κάνουν αυτές 
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τις τρέλες που κάνει ο Ερντογάν. Για μένα όμως θα είναι πιο επικίνδυνοι, ειδικά με τις αδυναμίες τις 

δικές μας, που καλύπτονται οι αδυναμίες αυτές λόγω του ότι παρά τις αδυναμίες μας, η Ελλάδα έγινε 

ένας σταθεροποιητικός παράγων στην περιοχή και μπορεί και κάνει συμμαχίες αυτή τη στιγμή, και 

πολύ καλά κάνει, και πολύ πετυχημένες. Και ένας από τους παράγοντες που τα κάνει αυτά, είναι 

επειδή ο Ερντογάν είναι έτσι όπως είναι. Πάει στους Άραβες, τους λέει ότι “Εγώ είμαι ο μπόσης της 

Αραβικής Άνοιξης”, ότι “οι μουσουλμάνοι αδερφοί είμαι εγώ”, τους έχει τρομάξει όλους, πάει στο 

Ισραήλ, τους βρίζει… Οι Κεμαλικοί, τουλάχιστον η παραδοσιακή διπλωματία των Κεμαλικών, δεν είναι 

έτσι, είναι πιο επικίνδυνη και πιο δύσκολη για μας. Υποθετικά, αν Δευτέρα χάσει την εξουσία ο 

Ερντογάν, από την Τρίτη θα βγουν όλα τα παπαγαλάκια του Υπουργείου Εξωτερικών και θα τρέχουν 

σε όλες αυτές τις χώρες για μια νέα αντιμετώπιση, για μια νέα Τουρκία που είναι κομμάτι του δυτικού 

κόσμου, για μια νέα Τουρκία που μπορεί να είναι γέφυρα με την Ανατολή, δηλαδή με τη Ρωσία, για 

μια Τουρκία που θέλει να δουλέψει με τη Δύση μόνο, ότι είναι παράγων του δυτικού κόσμου, όπως 

ήθελε ο Κεμάλ». 

Αποτίμηση της Θέσης της Τουρκίας στην Διεθνή Αρένα  

Η Τουρκία και ο Πόλεμος στην Ουκρανία  

 
Το σημείο κλειδί για την κατανόηση της θέσης των συνομιλητών μας σε σχέση με το συγκεκριμένο 

ερώτημα αποτελεί η στάση τους ως προς την δήλωση «Η Τουρκία συμπεριφέρθηκε ως «επιτήδειος 
ουδέτερος».  
 

Η ταύτιση με αυτή την δήλωση φαίνεται να αποτελεί πλειοψηφική τάση, καθώς επιτρέπει την 
αναπαραγωγή εδραιωμένων αντιλήψεων για την «γραμμή» εξωτερικής πολιτικής της Τουρκίας, αλλά 
και αναδεικνύει, σε κάποιες περιπτώσεις, τον βουβό, ίσως και ασυναίσθητο, «θαυμασμό» προς την 

αντιλαμβανόμενη δυνατότητα της να αποκομίζει οφέλη σε όλες τις περιπτώσεις, διασφαλίζοντας τα 
συμφέροντα της.  

 
«Έχουμε μία χώρα η οποία έχει τα δικά της συμφέροντα, έχει τον τρόπο να ασκεί εξωτερική πολιτική 
εξισορροπώντας το κόστος.» 

 
«Δεν συμμετέχει στις κυρώσεις και διατηρεί ή θέλει να διατηρεί, όπως πάντα, αυτόν τον ρόλο του 

επιτήδειου ουδέτερου διατηρώντας αυτές τις σχέσεις, τους ανοιχτούς διαύλους και με τη Ρωσία και 
με την Ουκρανία. Δεν νομίζω ότι ήταν έκπληξη η στάση της Τουρκίας.» 
 

«Εντάξει, η Τουρκία κάνει αυτό που ξέρει να κάνει καλά… παζαρεύει και με τους μεν και με τους δε. 
Τώρα η Τουρκία τι λέει; “Κλείνω τον εναέριο χώρο μου για τα ρωσικά αεροσκάφη, δεν μπορούν να 
πηγαίνουν στη Συρία και στη Λιβύη, κλείνω τον Βόσπορο, δεν αφήνω τα πλοία να περάσουν…” αλλά 

εντάξει, θα τον κλείσει αύριο ας πούμε αν θελήσει ένας στολίσκος του ΝΑΤΟ να περάσει και να πάει 
να απελευθερώσει από τον ρωσικό κλοιό τα ουκρανικά λιμάνια; Είναι ένα ερώτημα το οποίο πρέπει 

να το δούμε.» 
 
«Κινείται πολύ καλά, με γνώμονα τα δικά της συμφέροντα, την αναβάθμιση του κύρους της, την 

αναβάθμιση της αξίας του οικοπέδου της, την υπόμνηση ότι «εμείς έχουμε Μπαϊρακτάρ», τα οποία 
δίνουμε- Ή μάλλον λάθος, η Τουρκία δεν δίνει τίποτα σε κανέναν. Αγοράζουν οι Ουκρανοί 
Μπαϊρακτάρ, τα οποία όλως τυχαίως  ανήκουν στον γαμπρό του Ερντογάν.» 
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Παράλληλα, θα πρέπει να σημειωθεί η ρητή αμφισβήτηση του χαρακτηρισμού «επιτήδειος 

ουδέτερος» από κάποιους συνομιλητές μας, καθώς η στάση της Τουρκίας διαβάζεται σαν 
«τακτικισμός» με στόχο την ενίσχυση της διαπραγματευτικής της δύναμης έναντι της Δύσης.  
 

«Εγώ δεν θεωρώ ότι η Τουρκία λειτουργεί ακριβώς ως επιτήδειος ουδέτερος, αυτό δηλαδή που της 
καταλογίζουν. Ιστορικά και η Τουρκία με το Ιράν ήταν και παραμένουν γεωπολιτικοί αντίπαλοι, και 
είναι ένας επιπλέον λόγος που χρειάζεται η Τουρκία για τους δυτικούς. Αλλά τα γνωρίζει και η ίδια 

όλα αυτά. Άρα νομίζω ότι έχει κάνει μια τακτική αναδίπλωση προς τη Δύση, απλώς ανεβάζει πάρα 
πολύ το τίμημα στο τι θέλει.» 

 
Μια από τις θεματικές που προέκυψαν αυθόρμητα, κατά την διάρκεια των συζητήσεων, αφορά το 
κατά πόσο η Τουρκία έχει μετατραπεί σε «σύμμαχο» της Ρωσίας (και κατ’ επέκταση «αντίπαλο» της 

Δύσης). Για τους περισσότερους, η «επαμφοτερίζουσα» στάση της Τουρκίας δεν μεταφράζεται σε 
«συμμαχία» με την Ρωσία, καθώς αναγνωρίζονται πολλές περιοχές «συγκρουόμενων συμφερόντων», 
παρά το modus vivendi που φαίνεται να έχει επιτευχθεί. 

 
«Βρήκε μία στρατηγική συμβίωσης με τη Μόσχα σε πολλά πράγματα, κυρίως σε παιχνίδια ισχύος στη 

Συρία, σε προμήθειες εξοπλισμού, σε απαραίτητες προμήθειες φυσικού αερίου… πάντως έχει βρει 
μία στρατηγική συμβίωση και πολιτική με τη Ρωσία. Από την άλλη μεριά, έχει πάγιες πολιτικές οι 
οποίες δεν ταυτίζονται με τις ρωσικές σε ό,τι αφορά και την προσάρτηση της Κριμαίας ας πούμε. Η 

Τουρκία ήταν ακόμα περισσότερο καταγγελτική και δεν έπαυε να θέτει και το θέμα των ταταρικών 
πληθυσμών της Κριμαίας και τα συμφέροντά τους προς τη Ρωσία.» 
 

Εκτεθήκαμε όμως και σε περισσότερο «αφοριστικές» προσεγγίσεις, που εντοπίζουν ένα σημαντικό 
υπόβαθρο συναφειών και κοινών συμφερόντων, αλλά και θεωρήσεων, μεταξύ των δύο χωρών.  

 
«Τα κοινά που έχει με τους Ρώσους, η προσωπική χημεία μεταξύ Πούτιν και Ερντογάν. Και κάτι άλλο 
που είναι πολύ ενδιαφέρον, ο πόλεμος στην Τσετσενία τελείωσε σε μεγάλο βαθμό για δύο -με νικητές 

τους Ρώσους- για δύο παράγοντες. Ο ένας είναι λίγο πολύ γνωστός, ο Πούτιν τσετσενοποίησε τον 
πόλεμο, πήρε μαζί του κάποιες οικογένειες που κυβερνούν ακόμα την Τσετσενία, και έβαλε να 

αλληλοσκοτώνονται αυτοί ώστε να μην βλέπουν τον ρωσικό στρατό ως κατακτητή. Ο δεύτερος λόγος 
είναι ότι ο Ερντογάν συμφώνησε και έκλεισε τα σύνορά της Τουρκίας, διότι οι Τσετσένοι κάθε χειμώνα 
-δεν ήταν μόνο Τσετσένοι, ήταν μουτζαχεντίν από όλο τον κόσμο, είτε εθελοντές είτε πληρωμένοι -  

κατέφευγαν στην Τουρκία όπου διαχείμαζαν, είχαν νοσοκομεία στη βόρεια Τουρκία στα σύνορα με τη 
Γεωργία. Και εκεί πέρα διαχείμαζαν, αναπλήρωναν δυνάμεις και όλα αυτά τα πράγματα… ο Πούτιν 
ζήτησε από τον Ερντογάν και έκλεισε τα σύνορα. Δεύτερον έχουν ισχυρά οικονομικά συμφέροντα, ένα 

τεράστιο εμπόριο, μεγάλο τουρισμό, Ρώσων, μεσαίο και χαμηλό τουρισμό και μεγάλο αλλά μεσαίο 
και μεγάλο που δεν έχουμε εμείς εδώ. Και επίσης ενέργεια. Και κάτι άλλο, είναι και οι δύο 

αναθεωρητικές δυνάμεις σε διαφορετικούς γεωγραφικούς χώρους. Και επίσης κάτι πάρα πολύ 
σημαντικό, και οι δύο προσβλέπουν σε έναν πολυπολικό κόσμο όπου αντιτίθενται στη 
μονοκρατορία των Αμερικανών.» 

 
Η παραδοχή του Αναθεωρητισμού ως πρωταρχικό χαρακτηριστικό και γνώρισμα της Τουρκικής 
πολιτικής ερμηνεύει την στάση της Τουρκίας ως ακόμη μια ένδειξη/ απόδειξη της διάθεσης 

αυτονόμησης της και της αποστασιοποίησης της από την «Δύση». 
  

«Είχε και ορισμένες υποχρεώσεις αναφοράς στην οικογένεια, στη δυτική, στην ευρωπαϊκή, τις οποίες 
πετάει από το παράθυρο προκειμένου να ασκήσει πολιτική. Ακόμα πιο καθαρά το βλέπουμε αυτό στη 
στάση της απέναντι στις υποψηφιότητες της Φινλανδίας και της Σουηδίας για ένταξη στο ΝΑΤΟ .» 

 



    ΕΛΙΑΜΕΠ Working Paper #121/2022 σελ. 17 

Η Τουρκία σήμερα μέσα από το πρίσμα των Opinion leaders 2022 
 

 
Η Τουρκία και η Διεύρυνση του ΝΑΤΟ  

 
Η στάση της Τουρκίας προς την διεύρυνση του ΝΑΤΟ και περισσότερο συγκεκριμένα, τα εμπόδια που 
θέτει, τείνουν να διαβάζονται από τους συνομιλητές μας, ομοιόμορφα και μονοσήμαντα. Η κυρίαρχη 

ανάγνωση αφορά την «ανάγκη» της χώρας να αποκομίσει οφέλη (F-35), αλλά και την επιθυμία της 
Ηγεσίας να αναδείξει στο εσωτερικό ακροατήριο την «ισχύ» της, στο διεθνές περιβάλλον και να 
καρπωθεί την αντίστοιχη θετική αύρα στις επερχόμενες εθνικές εκλογές. 

 
«Παζαρεύει. Προσπαθεί όχι να ενισχύσει τη φωνή της, προσπαθεί να κερδίσει συγκεκριμένα 

πράγματα και στη συγκεκριμένη περίπτωση τα F35… νομίζω ότι εκεί είναι το ζουμί της υπόθεσης και 
της αντίδρασης της Τουρκίας. Πιστεύει ότι αν ξαναμπεί στο πρόγραμμα, αφενός θα δώσει και μία 
ώθηση στην δοκιμαζόμενη οικονομία και αφετέρου θα δείξει στο εσωτερικό ο Ερντογάν.» 

 
«Νομίζω στο θέμα του ΝΑΤΟ, η Τουρκία εξαρχής, και παρά όλο αυτό το πλέγμα σχέσεων με τη Ρωσία, 
στο παρελθόν ήταν ενεργή, και στις βαλτικές δημοκρατίες, και μέσω του στρατιωτικού της 

αποτυπώματος σε ΝΑΤΟϊκές αποστολές. Προφανώς κατά καιρούς έβαζε ζητήματα, μετά 
υποχωρούσε… Δηλαδή θα ήταν ανοιχτή η Τουρκία, δεν θα έθετε θέματα εξαρχής. Ενδεχομένως, αν 

δεν ήταν και ο παράγοντας των τουρκικών εκλογών, ίσως όλο αυτό να μην είχε γνωρίσει τόσο μεγάλη 
δημοσιότητα. Δηλαδή επέλεξε ο Τούρκος πρόεδρος να το βγάλει στη δημόσια σφαίρα για να πει «Εγώ 
είμαι πλέον ένας ισχυρός ηγέτης που μπορώ να κάθομαι στο ίδιο τραπέζι επί ίσοις όροις με τους 

μεγάλους, να βάζω τα θέματά μου, τα θέματα της ασφάλειας». Το ανέβασε, με την λογική ότι μετά 
θα υποχωρήσω.» 
 

Κατά την συμπληρωματική διερεύνηση (Φεβρουάριος 2023) αναφέρθηκε ότι η «αξιοποίηση» από την 
Τουρκία της συγκεκριμένης θεματικής ανάγκασε τους ισχυρούς του Δυτικού κόσμου να δείξουν 

«ανοχή» προς διάφορα «ελλείμματα» της, αλλά και προς τα ρητορικά της ατοπήματα.  
 
«Δεν θεωρούν σκόπιμο, τουλάχιστον οι Αμερικανοί, αλλά νομίζω και οι Ευρωπαίοι ως έναν βαθμό, 

τουλάχιστον στα αρμόδια όργανα, ο αρμόδιος επίτροπος, η πρόεδρος της επιτροπής, ο πρόεδρος του 
συμβουλίου ασφαλείας, του ευρωπαϊκού συμβουλίου κλπ., να καταδικάσουν τη ρητορική της 

Τουρκίας δημοσίως όσο περιμένουν το πράσινο φως από την Τουρκία για να ενταχθούν η Φινλανδία 
και η Σουηδία στο ΝΑΤΟ.» 
 

Η Τουρκία και ο Ισλαμικός/Αραβικός Κόσμος  
 
Η αντιλαμβανόμενη αδυναμία της Τουρκίας να αποτελέσει τον «Ηγέτη» του Ισλαμικού και του 

Αραβικού κόσμου και να εδραιωθεί ως Περιφερειακή Δύναμη φαίνεται να αποτελεί την «κοινή θέση» 
των συνομιλητών μας. 

 
«Δεν είναι ευτυχείς να ενσωματώσουν -ή ακόμα χειρότερα να ακολουθήσουν- την ηγετική θέση της 
Τουρκίας, να την πάρουν ως μία ηγέτιδα δύναμη στο δικό τους στρατόπεδο.» 

 
«Βλέπουμε τις αντιρρήσεις που έχουν ποικίλοι συμμέτοχοι αυτού του κόσμου, που είναι περίεργος, 
έχει διαφορετικά στοιχεία. Άρα βλέπουμε ότι αρνητικά αντιμετωπίστηκε η προοπτική στην αραβική 

χερσόνησο και στον κόλπο, αρνητικά στην Αίγυπτο και σε άλλες ορισμένες χώρες, με εξαίρεση τη 
Λιβύη που ήταν πάντα λίγο διαφορετική και πληθυσμιακά είναι κατακερματισμένη σε διάφορες 

επιρροές.» 
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Παράλληλα, το Τουρκικό παράδειγμα συγκρότησης της Οικονομίας και της Κοινωνίας δεν φαίνεται 

να είναι ελκυστικό, ακόμη και σε χώρες της Ασίας, με τουρκόφωνους πληθυσμούς, κάποιες από τις 
οποίες υπόκεινται και σε ρωσική επιρροή. 
 

«Στην Ασία υπάρχει ένας τεράστιος κόσμος ο οποίος είναι χοντρικά τουρκόφωνος και φτάνει μέχρι τα 
σύνορα της Κορέας. Εκεί όμως δεν έχει μία χώρα η οποία είναι οικονομικά προβληματική, παρά τις 
αντοχές που έχει η κοινωνία να φτωχοποιείται. Δεν ξέρω αν έχει τις αντοχές να σταθεί απέναντι στην 

επιρροή τη ρωσική, σε χώρες όπως το Καζακστάν, το Ουζμπεκιστάν, που έχουν σημαντικές 
τουρκόφωνες κοινότητες.» 

 
Ειδικότερα, η προσπάθεια της Τουρκίας να αναδειχθεί σε εκφραστή του Μουσουλμανικού κόσμου, 
απέτυχε τόσο εξαιτίας της ασυμβατότητας της χώρας με τις προσδοκίες και τα αιτήματα των λαών 

αυτών, αλλά και του ανταγωνισμού εκ μέρους της Σαουδικής Αραβίας. 
 
«Δηλαδή η Τουρκία ουσιαστικά ήθελε να απευθυνθεί στους αραβικούς πληθυσμούς, όχι στα 

καθεστώτα, και όταν οι λαοί θέλουν περισσότερη δημοκρατία, θέλουν περισσότερα δικαιώματα, εγώ 
ως Τουρκία, επειδή έχω ένα κακό και αιματοβαμμένο παρελθόν μεταξύ Οθωμανών και Αράβων, αυτό 

πρέπει κάπως να το σβήσω ή να το ξαναγράψω. Οπότε θα προσπαθήσω να δείξω ότι “Ναι, 
αφουγκράζομαι τις ανάγκες σου, ξέρω τι θέλεις, άσχετα αν αυτό εξυπηρετεί κι εμένα, και είμαι μαζί 
σου και σου το στηρίζω”. Εκεί όμως δημιούργησε πάρα πολλά μεγάλα προβλήματα με τις 

συντηρητικές μοναρχίες του Κόλπου, που γι’ αυτές είναι ένα ζήτημα επιβίωσης, αν υπάρξουν τέτοια 
ζητήματα. Υπήρξε και το ιδεολογικό, και το θρησκευτικό, σε μια εκδοχή να μπει στην ατζέντα και η 
σουνιτική διάσταση της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής, αλλά στο πλαίσιο ενός Ισλάμ που για την 

Τουρκία δεν είναι μόνο στη Μέση Ανατολή, αλλά είναι και στην Ασία, είναι και στην Αφρική, αυτό 
ήταν κάτι που επίσης δεν χτύπησε καλά σε χώρες όπως η Σαουδική Αραβία και τον ανταγωνισμό που 

μπορούσε να υπάρξει.» 
 
Η περίπτωση της Συρίας παρουσιάζει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, καθώς αποτελεί ένα παράδειγμα 

διαδικασίας στρατικοποίησης της εξωτερικής πολιτικής που προέκυψε από την κατάσταση που 
προκάλεσαν στην περιοχή οι Αμερικανικοί χειρισμοί. 

 
«Την ίδια στιγμή, το γεγονός ότι σε αυτή την κατάσταση όπου οι Αμερικανοί μείωσαν το στρατιωτικό 
τους αποτύπωμα και η πολιτική απεχθάνεται το κενό. Η Ευρώπη δεν το κάλυψε. Άρα η Τουρκία είναι 

ένα παράθυρο ευκαιρίας, τόσο στη Συρία, όπου ήταν υποχρεωμένη πλέον να συνδιαλλαγεί και με 
τους Ρώσους, οι οποίοι λόγω κακών σχεδιασμών και πολιτικών που ακολουθήθηκαν από τους 
Αμερικανούς, με τον τρόπο που αποχώρησαν, έγιναν λίγο ο primary balancer, δηλαδή ο πρωταρχικός 

εξισορροπιστής. Έχει όμως χαρτιά και για τη Δύση: “Κοίτα να δεις, αν δεν ήμουν εγώ τόσο στη Συρία, 
όσο στη Λιβύη, το αποτύπωμα της Ρωσίας θα ήταν μεγαλύτερο και ισχυρότερο.» 

 

Η Στάση των ΗΠΑ προς την Τουρκία  
 

H στάση των ΗΠΑ προς την Τουρκία φαίνεται να διαμορφώνεται, μέσα από την ζύμωση των 

δυναμικών που δημιουργούνται στο ευρύτερο διεθνές τοπίο, αλλά και μέσα από τις προτεραιότητες 

και τις ευαισθησίες που χαρακτηρίζουν την διακυβέρνηση Biden (και ευρύτερα τους Δημοκρατικούς).  

Στο πλαίσιο αυτό, φαίνεται ότι η παραδοχή της «αναγκαιότητας της παραμονής της Τουρκίας στο 

Δυτικό «στρατόπεδο» για την διατήρηση μιας σταθερότητας» αποτελεί κοινή πεποίθηση, καθώς:  
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• Αποτελεί κρίσιμο πόλο στον ανταγωνισμό με την Κίνα (που αποτελεί τον «επίσημο εχθρό» 

των ΗΠΑ)/ «Οπότε νομίζω ότι μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η προσπάθεια να ενταχθεί 

η Τουρκία στη Δύση, πόσο μάλλον όταν την ίδια στιγμή η Τουρκία δείχνει όλες τις ενδείξεις 

ότι ενδιαφέρεται να κάνει παιχνίδι και με την Κίνα».  

• Δείχνει τάσεις αυτονόμησης και διεκδικεί ρόλο περιφερειακής δύναμης/ «όταν ο πρόεδρος 

Ερντογάν θέλει να τοποθετήσει και μιλάει και προσπαθεί να βάλει τη χώρα του στο παγκόσμιο 

γίγνεσθαι ως μία δύναμη η οποία συνομιλεί με όλους, μία δύναμη η οποία είναι ανεξάρτητη 

ή τελοσπάντων αυτόνομη από τις συμμαχίες της και στη Δύση, και που μιλάει επί ίσοις όροις 

με τις μεγάλες δυνάμεις, αυτό αντίστοιχα δημιουργεί και στους Αμερικανούς στην ανάγκη να 

δουν την Τουρκία μέσα από τα μάτια που βλέπει η Τουρκία τον εαυτό της και τι προσπαθεί 

να κάνει η Τουρκία στην περιοχή για την ισορροπία των δυνάμεων».  

• Κάνει εμφανή την παρουσία της και ενισχύει το διαπραγματευτικό της εκτόπισμα (π.χ. βέτο 

στην διεύρυνση του ΝΑΤΟ)/ «στην περίπτωση της Φινλανδίας και της Σουηδίας, μιλάμε για 

ένα μείζον θέμα για το ΝΑΤΟ». 

Παράλληλα, αναγνωρίζεται η «συμπεριληπτική» διάσταση της πολιτικής Biden (σε αντίθεση με τον 

προκάτοχο του), που φιλοδοξεί να δημιουργήσει engagement με την Τουρκία και προσεγγίζει την 

χώρα με ανάλογη διάθεση, αυξάνοντας τους διαύλους επικοινωνίας. 

«Οι δημοκρατικοί γενικότερα σαν προσέγγιση έχουν μία άλλη στάση απέναντι στους αδελφούς 

μουσουλμάνους σε σχέση με την προηγούμενη κυβέρνηση, σε σχέση με τον πρόεδρο Trump, σε σχέση 

με τον υπουργό εξωτερικών Pompeo… δηλαδή θεωρούν ότι πρέπει να τους κάνουνε «engage».» 

«Αυτό γίνεται εμφανές σε διπλωματικό επίπεδο στην προσπάθεια να συζητήσουν στα ταξίδια στην 

περιοχή, στη διπλωματία που γίνεται χωρίς καμία φορά κιόλας να γίνονται ανακοινώσεις.» 

Οι προαναφερθείσες διαστάσεις οδηγούν κάποιους από τους συνομιλητές μας στην ανάγνωση μιας 

«ανοχής» εκ μέρους των ΗΠΑ, που αποδίδεται στην βαρύτητα που εξακολουθεί να έχει γι’ αυτές η 

στρατιωτική συμμαχία με την Τουρκία. 

Ωστόσο, η Τουρκία παραμένει αντικείμενο δημόσιας (και διακομματικής) κριτικής, σε ότι αφορά τα 

θέματα των ανθρώπινων δικαιωμάτων και των ατομικών ελευθεριών. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει 

την επίγνωση της «ασυμβατότητας» της χώρας με τις θεμελιώδεις αρχές του Δυτικού πολιτισμού και 

τον «ωφελιμιστικό» χαρακτήρα της επίσημης στάσης των ΗΠΑ προς αυτή . 

«Την ίδια στιγμή -και ειδικά στους πρώτους μήνες της προεδρίας Biden- και με δεδομένο ότι δυστυχώς 

και τα ανθρώπινα δικαιώματα, η ελευθερία του τύπου, βρίσκονται σε αυτό το πολύ χαμηλό σημείο 

στην Τουρκία σήμερα, υπήρχε μία μεγάλη έμφαση παράλληλη από την κυβέρνηση Biden να 

αναδεικνύουν κάποια από αυτά τα θέματα αρκετές φορές και με δημόσιες ανακοινώσεις, πιέζοντας 

την Τουρκία σε αυτά τα θέματα.» 

«Η κριτική προς την Τουρκία είναι διακομματική. Μπορεί οι ρεπουμπλικάνοι να δίνουν λίγο 

μεγαλύτερη βάση στις θρησκευτικές ελευθερίες, οι δημοκρατικοί λίγο περισσότερο στους 

δημοκρατικούς θεσμούς…» 
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Εξάλλου, σύμφωνα με τους συνομιλητές μας, η όποια «ανοχή» και «επιείκεια» προς την Τουρκία, δεν 

λειτουργεί εις βάρος της Ελλάδας, καθώς φαίνεται ότι η ελληνική διπλωματία έχει κατακτήσει 

σημαντικούς στόχους και ισχυρές συμμαχίες. 

«Και όσο ο πρόεδρος Biden είναι πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών- θεωρώ ότι η κόκκινη γραμμή 

που έχει να κάνει με ελληνική κυριαρχία -όχι απαραίτητα κυριαρχικά δικαιώματα- ισχύει και είναι 

σταθερή.» 

«Η Ελλάδα έχει πετύχει και έχει μία πολύ ισχυρή διακομματική στήριξη στα θέματα της με την 

Τουρκία, είναι πολύ ισχυρή η δύναμη που έχει ο Menendez ως πρόεδρος της επιτροπής εξωτερικών 

υποθέσεων σε αυτά τα θέματα. Kαι όσο ο Menendez είναι σε αυτή τη θέση, αυτό θα συνεχίζεται.» 

Η Θεματική των Ελληνοτουρκικών  

 
Προκαταρκτική Παρατήρηση 

 

Η αποτύπωση των αντιλήψεων για την θεματική των Ελληνοτουρκικών αναφέρεται στην χρονική 

στιγμή της διεξαγωγής της έρευνας πεδίου (Ιούνιος 2022) και συμπληρώνεται από τα ευρήματα των 

συνεντεύξεων επικαιροποίησης (Φεβρουάριος 2023). 

Αξιολογώντας το Momentum 
 

«Νομίζω θα ήταν δύο άνθρωποι που κάθονται στο τραπέζι έχοντας ο ένας γυρισμένη την πλάτη στον 

άλλο.» 

Η διατύπωση αυτή περιγράφει με γλαφυρό τρόπο την αντίληψη των opinion leaders συνομιλητών 

μας σχετικά με το «κλίμα» που χαρακτηρίζει την συγκυρία. Η πεποίθηση του «κενού/ χάσματος 

επικοινωνίας» καθορίζει την κυρίαρχη ρητορική και οριοθετείται χρονικά στα πρόσφατα χρόνια. 

«Αλλά έγινε και ιδιαίτερα επιθετική… σαν το ζωνάρι το απλωμένο. Και αυτό είναι τα τελευταία χρόνια. 

Υπήρχαν στιγμές στο παρελθόν βρέθηκαν σημεία αναφοράς και υπήρχαν και επαφές πολιτικές οι 

οποίες προσπάθησαν να διερευνήσουν λύσεις. Αυτό σιγά-σιγά, μία πάγια πολιτική, το ανέτρεψε. Και 

ο Κωνσταντίνος Καραμανλής δεν είχε κακή επαφή με τον Ντεμιρέλ και μάλιστα λίγο έφτασαν να πάνε 

το Αιγαίο στη Χάγη. Η Άγκυρα έβαλε φρένο σε αυτό. Αργότερα, με την προσέγγιση που διαχειρίστηκε 

ο Ανδρέας Παπανδρέου, μία προσπάθεια για τη συμπεριφορά στο Αιγαίο με το Πρωτόκολλο 

Παπούλια-Γιλμάζ… δηλαδή οι εποχές που κάποια σύμπτωση συμφερόντων και κάποια πρόθεση 

οικονομικής ιδίως συνεργασίας υπήρξε από αριστερά, δεν απέδωσαν κάτι το ουσιαστικότερο και 

σιγά-σιγά τα εργαλεία ακυρώθηκαν.» 

Κάποιοι από τους συνομιλητές μας, αναγνωρίζουν «ποιοτική» διαφοροποίηση, σε σχέση με το 

παρελθόν, στις «επιθετικές πρωτοβουλίες» της Τουρκίας. 

«Έχει αλλάξει και η ποιότητα της στρατιωτικής πίεσης που είχαμε στο Αιγαίο, δεν είναι ο αριθμός των 

υπερπτήσεων, είναι ο τρόπος που γίνονται.» 

Η απουσία διάθεσης πραγματικής επικοινωνίας και προσπάθειας εύρεσης κοινού τόπου, 

καταλογίζεται και στις δύο πλευρές, συνδέεται όμως με διαφορετικό υπόβαθρο κινήτρων και 

προσδοκιών, που απεικονίζουν το status, την πραγματικότητα και την συγκρότηση κάθε χώρας. 
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Η Τουρκία (και ειδικότερα η τουρκική κυβέρνηση) ακολουθεί την διαχρονική τακτική της 

«εργαλειοποίησης» των Ελληνοτουρκικών διαφορών, με κύριο στόχο την ενίσχυση της αποδοχής της 

από τον Τουρκικό λαό και την εδραίωση της ηγετικής αύρας του Προέδρου Ερντογάν, στο πλαίσιο της 

φαντασίωσης της κληρονομιάς της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 

«Σε εποχές που οι πολιτικές και οι αντιπαλότητες δεν βγήκαν, δεν απέδωσαν για την Άγκυρα, το μόνο 

θερμό μέτωπο που υπάρχει και διατηρείται είναι αυτό με την Ελλάδα.» 

«Στον Εύξεινο Πόντο και στα ελληνικά χωρικά ύδατα, υπάρχει ένας παράδεισος πετρελαίου ο οποίος 

θα μας κάνει σε λίγα χρόνια να τρώμε με χρυσά κουτάλια. Και ο φτωχός κάτοικος της Ανατολής νομίζω 

δεν θέλει και πολλά πράγματα για να πειστεί, ιδίως αν οι πηγές ενημέρωσής του είναι η τουρκική 

τηλεόραση. Είναι χαρακτηριστική η αναφορά (Φεβρουάριος 2023) στην αυξανόμενη παρουσία της 

θεματικής «Ελλάδα» στα Τουρκικά Μέσα Ενημέρωσης, τα τελευταία χρόνια, με τρόπο που συντελεί 

στην διαμόρφωση της αναπαράστασης μιας χώρας που «υπονομεύει» την Επιτυχία και την Ευμάρεια 

της Τουρκίας και στο κτίσιμο κλίματος «καχυποψίας»/ «επιφυλάξεων» στην τοπική Κοινή Γνώμη/ «Τα 

τελευταία 2-3 χρόνια τουλάχιστον όμως η πραγματικότητα είναι ότι ολοένα και περισσότερο το ζήτημα 

των ελληνοτουρκικών σχέσεων και της Ελλάδας απασχολεί ένα μέρος της συζήτησης στην τουρκική 

δημόσια σφαίρα. Ότι, π.χ. η Ελλάδα στρατιωτικοποιεί τα νησιά, ότι έχει προσφέρει γη και ύδωρ στις 

ΗΠΑ οι οποίες αυξάνουν με δραματικό τρόπο το στρατιωτικό τους αποτύπωμα, και επομένως έχουν 

πια τη δυνατότητα να περιορίσουν και πάλι την προσπάθεια της Τουρκίας να χειραφετηθεί ως μια 

σημαντική χώρα στην περιοχή.» 

Από την άλλη πλευρά, οι περισσότεροι συνομιλητές μας, τείνουν να αναρωτιούνται εάν η «άκαμπτη» 

στάση της Ελλάδας, εξυπηρετεί την δηλωμένη πρόθεση της χώρας για εξεύρεση λύσης, ενώ 

ταυτόχρονα, κάποιοι τείνουν να εντοπίζουν «αντιφάσεις» και «αστάθεια» στην έκφραση των 

Ελληνικών θέσεων και προθέσεων. 

«Δεν έχουμε αποφασίσει αν κάνουμε containment της Τουρκίας σε όλα τα επίπεδα, δηλαδή την 

μπλοκάρουμε όπου την πετύχουμε, της κάνουμε έναν πόλεμο γραφειοκρατικό, πολιτικό, σε όλα τα 

επίπεδα, να μην προμηθευτεί τίποτα, να γίνει το εμπάργκο όπλων κλπ. Αν το κάνουμε αυτό, δεν έχει 

νόημα να πάμε στην Κωνσταντινούπολη και να shake hands με τον Ερντογάν και να λέμε ότι θα τα 

βρούμε σε προσωπικό επίπεδο». 

Ωστόσο, το ενδεχόμενο «έμπρακτης» σύγκρουσης δεν φαίνεται να αντιμετωπίζεται εξίσου 

μονοσήμαντα. Αντίθετα, η διακύμανση των απόψεων είναι ευρύτατη, καθώς το «αποκλείεται» 

συνυπάρχει με το «ίσως» και με το «μάλλον ναι». 

➢ Το «αποκλείεται» στηρίζεται στην μέχρι τώρα συμπεριφορά της Τουρκίας, η οποία 

περιορίζεται σε «λελογισμένες»/«ανεκτές» προκλήσεις 

«Θα στείλουν τα αεροπλάνα, θα κάνουν τις ασκήσεις τους κλπ., αλλά από ‘κει και πέρα δεν υπήρξε τα 

τελευταία χρόνια απ’ ό,τι θυμάμαι εγώ -δεν ξέρω, μπορεί και να κάνω λάθος- δεν υπήρξε κάτι το 

οποίο να μας έφερε σε πολύ δύσκολη θέση.» 

«Ο Ερντογάν ποτέ δεν ήταν φανατικός ανθέλληνας. Aπλώς, πρέπει να βολέψει και τον Μπαχτσελί και 

όλο το κομμάτι της ακροδεξιάς της εθνικιστικής που πήγε μαζί του».  
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Το «Μάλλον Ναι» δεν προκύπτει από διάθεση κινδυνολογίας, αλλά από την πεποίθηση ότι η Τουρκία 

επιμένει στις επεκτατικές της διαθέσεις και ότι ο «Πόλεμος», στην τοπική πολιτική κουλτούρα, δεν 

είναι απευκταίο. Παράλληλα, εκφράζεται η άποψη ότι η «θωράκιση» της Ελλάδας, δημιουργεί νέα 

δεδομένα που συντελούν στο να επιταχυνθούν οι τυχόν επιθετικές πρωτοβουλίες. 

«Βλέπουν ότι χρόνο με το χρόνο η Ελλάδα αυξάνει τη γεωπολιτική, γεωστρατηγική και αμυντική της 

ικανότητα, και αντίστοιχα, η Τουρκία δεν την αυξάνει, άρα αν είναι να γίνει κάτι, πρέπει να γίνει 

άμεσα, γιατί η Ελλάδα ενισχύεται, και θα έρθουν και καινούργια οπλικά συστήματα, και καινούργια 

Rafale, F-35… Δεν θα είναι εύκολο ένα πλήγμα κατά της Ελλάδας σε μερικά χρόνια, ή μάλλον θα είναι 

πολύ πιο οδυνηρό, πολύ πιο επώδυνο και κοστοβόρο για την Τουρκία.» 

Ελλάδα: Η Απαιτούμενη «Μετακίνηση» προς την Εξεύρεση Λύσης  
 

H αποδοχή της προσφυγής στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης για την επίλυση των Ελληνοτουρκικών 
διαφορών από την Ελληνική πολιτική τάξη στο σύνολο της αξιολογείται θετικά, καθώς σηματοδοτεί 

το τέλος μιας περιόδου «ανεδαφικού μαξιμαλισμού. 
 
«Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι η Ελλάδα έχει κάνει ένα μεγάλο βήμα τα τελευταία 2-3 χρόνια που 

είναι η σχεδόν καθολική αναγνώριση από το μεγαλύτερο μέρος του πολιτικού σκηνικού της ανάγκης 
της εθνικής στρατηγικής προσφυγής στο διεθνές δικαστήριο της Χάγης για την επίλυση των διμερών 

ζητημάτων καθορισμού των θαλάσσιων ζωνών. Αυτό δεν ήταν δεδομένο τα προηγούμενα χρόνια, 
υπήρχαν εσωτερικές φωνές αντιπολίτευσης σε όλα τα μεγάλα κόμματα, και τώρα νομίζω ότι αυτό 
πλέον έχει γίνει κοινός τόπος κυρίως και από το γεγονός ότι νιώθουμε πλέον μεγαλύτερη 

αυτοπεποίθηση στο να υποστηρίξουμε τις θέσεις μας σε διεθνή νομικά fora». 
 
Ωστόσο, διατυπώνονται σημαντικές επιφυλάξεις ως προς την βούληση του πολιτικού κόσμου να 

υπερβεί τα παρακάτω «εμπόδια» και να απεγκλωβιστεί από θέσεις που έχουν μετατραπεί σε δόγμα 
 

➢ Το ταμπού της διαπραγμάτευσης για τα εθνικά θέματα, καθώς ο όρος φαίνεται να μην γίνεται 
αντιληπτός ως «αναζήτηση κοινών συμφερόντων και η εύρεση ενός κοινού τόπου», αλλά ως δυσμενής 
εξέλιξη από μια  «πολύ βοερή κατηγορία, μειοψηφική, της δημόσιας έκφρασης».  

 
➢ Την προσήλωση σε θέσεις που έχουν μετατραπεί σε «εθνικά θέσφατα» και αναπαράγουν τα 
αδιέξοδα, παρά το θετικό προηγούμενο της Συμφωνίας των Πρεσπών.  

 
➢ Τις εθνοκεντρικές λαϊκίστικες κορώνες που εκφράζονται και στον δημόσιο χώρο από 

«επαγγελματίες πατριδοκάπηλους», διαμορφώνουν «κλίμα» και πυροδοτούν την τουρκική 
αντίδραση, τουλάχιστον σε επίπεδο ρητορικής. 
 

➢ Την δυστοκία ως προς την ανάληψη της πρωτοβουλίας και της ανάδειξης της μη διαιώνισης 
των διαφορών ως «εθνικό στόχο»/ «Τον τελευταίο 1½  χρόνο, από τότε που επιτεύχθηκε μια -σχετικά 
θα έλεγα- ανακωχή στα ζητήματα της σύγκρουσης στην ανατολική Μεσόγειο και το Αιγαίο με την 

Τουρκία, η Ελλάδα δεν πήρε πρωτοβουλίες που θα την έφερναν αυτή τη στιγμή να είναι 
επισπεύδουσα στην επίλυση αυτών των μεγάλων προβλημάτων. Παρόλες τις αναθεωρητικές, 

επιθετικές, και όπως αλλιώς μπορεί να χαρακτηρίσει κανείς τη στάση της Τουρκίας, η Ελλάδα θα 
έπρεπε να είναι αυτή που θα έπρεπε να έχει τον πρώτο λόγο στην προσπάθεια επίλυσης του 
ζητήματος και να μην μένει μόνο στο να καταγγέλλει τις αυθαιρεσίες της Άγκυρας». 

 
Η συγκεκριμένη στάση της Ελλάδας φαίνεται να αποτελεί το άλλοθι για την αντίδραση της Τουρκίας, 

που δημιουργεί  ένα spiral κλιμάκωσης της αντιπαλότητας και της έντασης, που περνά μέσα από τον 
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«πολλαπλασιασμό» των θεμάτων που καθίστανται «επίδικα», με πιο πρόσφατη αιχμή του δόρατος 

την «αποστρατικοποίηση των νησιών». 
 
«Επειδή η Τουρκία είναι ένα disproportionate κράτος, δηλαδή κάνεις εσύ κάτι Α και μπορεί να σου το 

απαντήσει με πέντε Α.» 
 
«Η Ελλάδα, έχει μία θέση η οποία, μία και μόνη αδιάφορα αναγνωρίζει… την οριοθέτηση των 

θαλάσσιων ζωνών. Αλίμονο αν πάμε πιο πέρα… η Τουρκία συσσωρεύει με την πάροδο του χρόνου 
πολλά θέματα, έχει βάλει από παλιά το θέμα του εναέριου χώρου, η διαφορά που υπάρχει με τον 

θαλάσσιο χώρο, η έκταση, έχει βάλει τις γκρίζες ζώνες, έχει βάλει τώρα τελευταία  το θέμα της 
οχύρωσης των νησιών όπου παρουσιάζουν την καινοφανή θεωρία ότι εφόσον η Ελλάδα οχύρωσε τα 
νησιά, παραβιάζοντας αφενός τη Συνθήκη της Λωζάννης, αφετέρου τη Συνθήκη των Παρισίων του 

1947 με την οποία πήραμε τα Δωδεκάνησα από την Ιταλία, δεν έχει πλέον δικαίωμα απόλυτης 
κυριαρχίας. Και κάνουν ένα νομικό άλμα, λέγοντας ότι «δεν μπορεί να έχετε θαλάσσιες ζώνες».  
 

Στο πλαίσιο αυτό, το κοινό των opinion leaders φαίνεται να επιθυμεί, εκ μέρους της Πολιτικής Τάξης, 
αλλά και των Experts, των ΜΚΟ και των Think Tanks, πρωτοβουλίες οικοδόμησης σχέσεων 

εμπιστοσύνης και δράσεις που θα οδηγήσουν στον απεγκλωβισμό της Κοινωνίας αλλά και της Χώρας 
από την απειλή του «Γείτονα Εχθρού». 
 

«Θα έπρεπε να κάνουμε μια πολύ περισσότερη επίθεση επικοινωνιακή, φιλική προς την Τουρκία.» 
 
Η δημιουργία και η υποστήριξη ενός αφηγήματος που θα παρουσιάζεται συστηματικά και με 

τρόπο πειστικό, στην Τουρκική Κοινή Γνώμη, ώστε να επιτευχθεί η αναγκαία αναπλαισίωση και να 
«αποδαιμονοποιηθεί» η Ελλάδα, αναγνωρίζεται ως βαρύνουσα προτεραιότητα. 

 
«Φυσικά δεν θα τα βρούμε αναγνωρίζοντας γκρίζες ζώνες και υποχωρώντας σε κάποια βασικά 
ζητήματα. Αλλά θα σας πω ένα παράδειγμα απλό. Από τη στιγμή που εμείς έχουμε 

στρατιωτικοποιήσει με βασικά επιχειρήματα και σωστά επιχειρήματα κάποια νησιά, θα πρέπει να 
πάμε στην άλλη πλευρά και να τους πούμε «Κοιτάξτε, εμείς στρατιωτικοποιήσαμε κάποια νησιά διότι 

εσείς φτιάξατε μια στρατιά του Αιγαίου που από το 1974 και μετά απειλεί ευθέως. Ποια είναι η θέση 
της στρατιάς του Αιγαίου; Πόσα στρατεύματα έχετε απέναντι από τα ελληνικά νησιά; Και ας το 
κάνουμε και στα πλαίσια του ΝΑΤΟ, μια χαρά, και από εκεί και πέρα να δούμε τι σας κάνει εσάς να 

φοβάστε, αν υπάρχει ένα άγημα, ένας λόχος 200 στρατιωτών στο Καστελλόριζο”, ας πούμε.» 
 
Η προσαρμογή της ρητορικής της Ελληνικής πλευράς είναι αναγκαία και στο διεθνές τοπίο, ώστε να 

«αναβαθμιστεί» η αντιλαμβανόμενη βαρύτητα και να ιεραρχηθεί ψηλότερα η συγκεκριμένη 
θεματική στην διεθνή agenda, όπου φαίνεται να έχει υποβαθμισθεί λόγω της «καυτής» 

επικαιρότητας που διαμορφώνεται σε άλλα σημεία του πλανήτη. 
 
Φαίνεται ότι, κατά την χρονική στιγμή όπου πραγματοποιήθηκε η Έρευνα Πεδίου, η επιμονή της 

Ελλάδας στα Ελληνοτουρκικά θέματα, και μάλιστα με «κεντρομόλες»/«εσωστρεφείς» αναφορές, 
λειτουργούσε μάλλον αρνητικά, καθώς δεν «συντονιζόταν» με το κυρίαρχο κλίμα.  
 

«Αυτή τη στιγμή κανένας δεν θέλει να ασχοληθεί. Όχι δεν ασχολείται κανένας, δεν θέλει να μιλήσει 
δημοσίως γιατί είναι αλλά ζητήματα που είναι πολύ πιο ψηλά στις προτεραιότητες.» 

«Για μένα πάντα ένας κίνδυνος, μία μεγάλη πρόκληση, είναι πώς μιλάς για τα ελληνοτουρκικά -τα 
οποία παραμένουν βεβαίως για την Ελλάδα το υπ’ αριθμόν 1 και κυρίαρχο ζήτημα- χωρίς να γίνεσαι 
μόνο θεματικός και εντάσσοντάς τα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο.» 
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«Το θέμα είναι πώς μπορείς να υπερασπιστείς τα δικαιώματά σου πείθοντας τους άλλους για την αξία 

τους και για τους ίδιους, όχι μόνο για τον μη πόλεμο.» 
 
Τον Φεβρουάριο 2023, η ανάγκη «σωστής» & «επιδέξιας» ανάδειξης των εν λόγω θεμάτων στο 

διεθνές τοπίο επισημάνθηκε με σημαντική ένταση, δεδομένου του momentum που παραμένει 
«θορυβώδες», αλλά με την Τουρκία «ψυχικά περιθωριοποιημένη».  
 

«Δηλαδή όχι ότι δεν θα επισημάνεις, ίσα-ίσα πρέπει να επισημάνεις ακριβώς αυτή την ποιοτική 
αναβάθμιση των απειλών και των διεκδικήσεων για να μην παίξεις τελικά το παιχνίδι της Τουρκίας, 

που συνεχώς προσθέτει διεκδικήσεις και ξαφνικά να πάμε στο τραπέζι και για την αποστρατικοποίηση 
των νησιών και δεν ξέρω κι εγώ για τι άλλο... Δηλαδή είναι σκόπιμο να επισημαίνεις στη διεθνή 
κοινότητα τις έξτρα διεκδικήσεις και τις έξτρα ρητορικές απειλές και να προβληματίζεις και να 

προβληματίζεσαι και να προβληματίζεις τους συμμάχους σου γι' αυτές τις εξελίξεις. Δεν είναι καθόλου 
σκόπιμο να βάζεις αυτά τα πολύ σημαντικά για μένα θέματα στην παλαιά θεώρηση των πραγμάτων 
ότι "Οι ελληνοτουρκικές διαφορές είναι εκεί χρόνια, αυτοί σκοτώνονται μεταξύ τους, δεν τα βρίσκουν 

ποτέ, είναι εχθροί, οπότε τι να ασχολούμαστε...» 
 

Αναδεικνύεται επίσης η αναγκαιότητα του να μην παραμεληθούν και αγνοηθούν κρίσιμοι τομείς που 
προσφέρονται για συνεργασίες στην βάση win –win. Χαρακτηριστικά αναφέρονται:  
 

➢ Το πεδίο της «χαμηλής πολιτικής» και οι ποικιλόμορφες θεματικές που εμπεριέχονται σε 
αυτό/ «Σας είπα, για θέματα χαμηλής πολιτικής, που ενδεχομένως μπορεί να είναι θέματα που 
ενώνουν και το μέλλον και τις προοπτικές των δύο χωρών. Μπορεί να είναι πχ η περιβαλλοντική κρίση, 

και μια σειρά ζητημάτων που απορρέουν από εκεί». 
 

➢ Οι οικονομικές και επιχειρηματικές συνεργασίες, όπου έχουν πραγματοποιηθεί σημαντικά 
βήματα προόδου/ «Δεν παύουν, γίνονται ακόμα και τώρα προσπάθειες φερ’ ειπείν για κοινά 
οικονομικά συμφέροντα. Ο κ. Φραγκογιάννης με τον Τούρκο ομόλογό του είχαν προχωρήσει θετικά 

και οι προοπτικές ήταν πολύ καλές». 
 

➢ Η διαχείριση του Μεταναστευτικού/ «θα μπορούσαμε να έχουμε όχι κοινές δράσεις -γιατί 
είμαστε κοινοτική χώρα- αλλά να έχουμε κοινούς παρονομαστές με την Τουρκία στο θέμα της 
μετανάστευσης». 

 

Συμπέρασμα 

Η ένταση της συγκυρίας, η οποία ορίζεται από την «έκρηξη» του Ρωσικού αναθεωρητισμού και την 
διεκδίκηση κυριαρχίας από νέους πόλους, οδηγεί, σχεδόν νομοτελειακά, σε νέα πλαίσια ανάγνωσης 

και ερμηνείας της θέσης και του ρόλου της Τουρκίας. Η Τουρκία δεν προσεγγίζεται πια μόνο ως προς 
την σχέση της με την Ελλάδα/ απέναντι στην Ελλάδα, αλλά και ΚΥΡΙΩΣ ως μια αναθεωρητική δύναμη, 
που διεκδικεί θέση ρυθμιστή και σημαντικού παίκτη στο νέο, μη διαμορφωμένο τοπίο. Ειδικότερα, 

το ερώτημα το οποίο φαίνεται να τίθεται αφορά στο «Τι Επιδιώκει η Τουρκία», αλλά και «Πόσο 
Πιθανό είναι να το Πετύχει» 

 
Μια δεύτερη σημαντική διαφορά που προέκυψε (σε σχέση με το 2021) αφορά στην κάμψη των 
θετικών χαρακτηριστικών που αποτελούσαν μέρος της αναπαράστασης για τον Ερντογάν. Η εικόνα 

του Τούρκου Προέδρου φαίνεται να βρίσκεται σε «πορεία ποιοτικής αποδρομής», καθώς η 
απομάκρυνση της χώρας από τον δυτικό πολιτισμό διαβάζεται ως αποτέλεσμα των πολιτικών 
επιλογών, αλλά και της ίδιας της συγκρότησης της προσωπικότητας 
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Ωστόσο, αναγνωρίζεται η ισχυρή πιθανότητα επανεκλογής του, καθώς δεν εμφανίστηκαν, στην 

πολιτική ζωή της χώρας, προσωπικότητες με δυναμικό αποδοχής που να μπορεί να απειλήσει την 
κυριαρχία του Ερντογάν. Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί, η «αιρετική» τοποθέτηση συνομιλητού 
μας, σύμφωνα με την οποία, η «brutalité» του συστήματος Ερντογάν είναι περισσότερο χρήσιμη στην 

Ελληνική διπλωματία από την πιθανή «bienséance» των Κεμαλικών αντιπάλων του. Φαίνεται ότι, για 
ένα μέρος του Ελληνικού establishment, ο «εξευρωπαϊσμός» της Τουρκίας δεν αποτελεί μέρος της 
λύσης. 

 
Η θεματική των Ελληνοτουρκικών διαφορών προσεγγίζεται μέσα από το «αμυντικό» πρίσμα της 

περιορισμένης βαρύτητας της, μέσα σε ένα ευρύτερο περιβάλλον, όπου πραγματοποιούνται 
σημαντικές, και ίσως ιστορικές, αλλαγές. Αναγνωρίζεται η «δυσκολία» της συγκυρίας, αλλά και η 
απουσία «ειλικρινούς» διάθεσης συνεννόησης εκ μέρους και των δύο πλευρών, καθώς η Τουρκία 

κλιμακώνει την επιθετική ρητορική και η Ελλάδα δεν προσπαθεί να αποκτήσει την πρωτοβουλία της 
λύσης. 
 

Για το κοινό των συνομιλητών μας, η παράταση της αντιπαλότητας (που θα έπρεπε να διευθετηθεί) 
στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, τροφοδοτεί το Τουρκικό αφήγημα με νέες διεκδικήσεις, απέναντι 

στις οποίες η Ελλάδα δεν έχει ακόμη αντιτάξει ένα στιβαρό, «ειρηνικό», αλλά και πειστικό αφήγημα. 
Η διαμόρφωση αυτού του αφηγήματος, που θα είναι ρεαλιστικό, χωρίς να είναι ενδοτικό, σε 
συνδυασμό με πρωτοβουλίες που θα οδηγήσουν στην αποδοχή της ιδέας της «Διαπραγμάτευσης» 

από την ελληνική Κοινή Γνώμη, αποτελούν τα νέα ζητούμενα της εποχής.  
 
 


